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Karolj király és Mihály trónörökös
londoni látogatása

Hivatalos közlést adtak ki a látogatás részletes sorrendjéről

Londonból jelentik: A „Times“ közli Őfel­
sége II. Károly király londoni látogatásának 
részletes programját. Eszerint november 15-én 
Őfelségét és Mihály nagyvajdát Franciaország­
ból egy angol cirkáló viszi át a La Manche- 
csatornán. A cirkálót két hadihajó kíséri. Do­
verben a kenti herceg várja az uralkodót, Gri- 
gorcea követ társaságában. Doverben Őfelsége 
felszáll a kiilönvonatra, ahol felszolgálják a di­
nert. Három órakor érkezik a királyi külön­
vonat a Victoria pályaudvarra, ahol az angol 
királyi pár, a gloucesteri herceg, Chamberlain 
és az angol kormány valamennyi tagja, továbbá 
a diplomáciai testület és a román követség tag­
jai várják Őfelségét és a nagyvajdát. A Victoria 
pályaudvarról a Buckingham palotába hajta­
nak, majd öt órakor az uralkodó és Mihály

nagyvajda Mary, özvegy anyakirályné kastélyá­
ba hajt.

öt óra 45 perckor őfelsége a kerületi vá­
rosházára megy, ahol az ősi angol szokások sze­
rint a polgármester és a városi tanács üdvözli. 
Nyolc óra 30 perckor diner lesz a Buckingham 
palotában. A következő nap, november 16-án 
12 óra 15 perckor London lordmayorja üdvöz­
li Őfelségét és Mihály nagyvajdát, 16 óra 30 
perckor ünnepélyes fogadtatás a román követ­
ségen és 20 óra 30 perckor pedig ugyanott di­
ner az angol királyi pár tiszteletére. 23 óra 30 
perckor a Buckingham palotában fogadtatás 
Károly király tiszteletére. November 17-én 
Őfelsége és Mihály na ryvaida meglátogatták a 
tengerészeti egységeket es busz óra oO perckor 
a Foreigne Office a ’wfc,v.gy*- hivatal rendez di­
nert az uralkodó tiszteletére.

Hübels ismeSirsdsiffli prapapida- 
EiÉszteí felhívást sdött Ifi a zssde- 
eilws tüntetések megszüntetésére

Ä birodalom törvény átjön fog válásom a párizsi merényletre' 
Gyász-szertartás a párizsi német nagykövetségen

Berlinből jelentik: A német fővárosban a 
zsidóellenes t üntetések rend nagyobbá rá 
nyuak lettek. A felizgult közönséghez Göbbels 
dr, birodalmi propagandaminiszter felhívást 
bocsátott ki, melyben figyelmezteti az egész 
birodalom lakosságát, hogy tartózkodjék min­
den zsidóellenes tüntetéstől és támadástól. 
Göbbels kiáltványa szerint a végleges választ 
a párizsi merényletre Németország törvényho­
zás, illetve kormányrendelet útján fogja meg­
adni. Göbbels dr kiáltványa délután az egé.~z 
birodalomban ismeretessé vált. de azért Berlin­
ben még az esti órákban is folyt a zsidó üzletek 
lerombolása. Hivatalos helyen megcáfol ián azt 
a hírt. mintha a külföldi zsidókat 24 órás ha­
táridővel kiutasították volna. Hozzáteszik hogy 
amennyiben valamelyik hivatalos helyen ilyen 
utasítást adtak volna, annak nincs jogervénye.

A birodalom területén igen sok zsidót le­
tartóztattak. A Göbbels által jelzett törvényho­
zási, illetve rendeleti intézkedések még nem 
kerültek nyilvánosságra, de beavatod körök­
ben valószínűnek tartják, hogy a zsidók leg­
nagyobb részét gyűjtőtáborban helyezik el. 
Illetékes helyen kijelentik, hogy a megtorlás 
mértéke attól függ. vájjon folytatódik-e a kül­
földön a németellenes hadjárat. A birc dalom 
területén a zsinagógák csaknem kivétel nélkül 
leéglek. Ezeknek újjáépítésére nem fognak en- j

gedéiyt adni. A zsidó lakosságot sok h-:lyen 
súlyosan bántalmazták.

Párizsból jelentik: A német nagykövetség 
egyik kápolnává átalakított helyiségében csü­
törtök este gyászszertartás volt. amelyen Rath 
követség! titkár szülei és legközelebbi hozzátar­
tozói vettek részt, Weitzek német nagykövet 
meghatott szavakkal búcsúztatta el a halottat,

Megvizsgálják a merénylő 
eímeáiíapoiál

Párizsból jelentik: A vizsgálóbíró csütör­
tökön utasítást adott a merénylő Grünspan el­
meállapotának megvizsgálására.

Súlyos lízaíiís tirt üti 
Kelet*Szibfatb«i

Párizsból jelentik: A Matin értesülése szerint 
Kelet Szibériában súlyos lázadás tört ki- 
jeszcsenszk városának egész helyőrsége csatlako­
zott a lázadókhoz. A katonai hatóságok erre őoni- 
bavető légi osztagot küldtek a lázadók megsem­
misítésére, az osztagok azonban J!int£rt átpártol­
ták a felkelőkhöz. További jelentése* meg má­
nyoznák.

A genfi Népszövetség 
a müncheni egyezmény után

Benes volt csehszlovákiai elnök egykori 
lapja, a Prager Presse a volt elnök lemondása 
után is kevésbé feltűnően fordított hatat- addigi 
irányának. A csehszlovákiai külpolitika új tá­
jékozódásait is igyekszik figyelmesen kiszol­
gálni, de egyúttal kegyeletes magatartással van 
a korábbi külpolitika hagyományai iránt is. 
Annál jellemzőbb egy most megjelent közle­
ménye, mely Paul du B och et genfi publicista 
tollából ered, s arról elmélkedik, hogy micsoda 
további sors várhat a Népszövetségre a mün­
cheni egyezmény után előállott világhelyzet­
ben. A közlemény a népszövetségi politikával 
barátságban volt nemzetközi tényezőkön kívül 
igen érdekelheti azokat az alárendeltebb és 
függőbb helyzetre utalt társadalmakat is, me­
lyek sorsa többé-kevésbó a Népszövetség műkö­
déséhez. vagy magatartásához volt fűzve. Ilye­
nek azok a népkisebbségek is, melyek nemzet­
közi jogvédelmét annakidején ugyanaz a 

genfi Népszövetség vállalta.
Amint tudjuk, ez a vállalás olyan intéz­

ményes kiépítésű volt, hogy az Állandó Nem­
zetközi Bíróság hatáskörét is biztosította olyan 
esetekben, mikor bizonyos népkisebbségi kér­
désekben nem jöhetett létre megegyezés az ér­
dekelt államok és a Népszövetség tanácsa kö­
zött, Ez az elképzeléseiben annyira nagyszabású 
szerkezet most a teljes befagyás állapotába ju­
tott, mert hiszen maga a Népszövetség is a 
nemzetközi események új alakulása folytán a 
teljes felbomlás válságába került. A magunk 
népkisebbségi köreit, is ezek szerint- mélyen ér­
dekelheti az a kérdés, vájjon hogyan alakul a 
Népszövetség további sorsa, s lehet-e kilátása 
arra, hogy mostani válságát kiheverje és az 
eleven fejlődések tényezője legyen? Bele jut­
hat-e abba a szerepbe, hogy akár irányítóan, 
akár csak együttműködőén a nemzetközi életbe 
belefolyhasson s nagy és kis népek összeegyez­
tetésére, vagy éppen a népkisebbségi társadal­
mak problémai megoldására tudjon hatni?

Paul de Bochet prágai cikke elmondja, 
hogy a kollektív biztonság“ genfi intézmé­
nye köreiben érzik fölöslegessé válásukat. Genf 
szokat lansággal veszi észre, hogy az a sok 
beszéd, ami mostanában úgy a francia, mint 
az angol parlamentekben elhangzott, —- a Nép- 
szövetség nevét még csak egy szóval se emlí­
tette. Ez a szándékos tartózkodás nyilvánvaló 
bizonyítéka annak, hogy e két demokratikus 
nagyhatalom külpolitikájában mélyenjáró vál­
tozások mennek végbe. Pedig ez a két nagyha­
talom volt eddig a Népszövetség őre. Ők azon­
ban most arra az útra tértek, hogy békés meg­
egyezésre kívánnak jutni a totalitárius nagy­
hatalmakkal, s nem ragaszkodnak többé a 
Genfen át vezető úthoz. A Népszövetség eszmé­
je ellen indított éles harcban ez mindenesetre 
nagy politikai és erkölcsi sikere a Hóma-Bcr- 
lin-tengelynek.

Franciaország — mondja Bochet — a világ­
háború óta egész politikáját a kollektív bizton­
ság és a ..béke oszthatatlansága“ dogmájára 
összpontosította. Most azonban összes törekvé­
seit a maga belső újjászervezésére, gyarmatbi­
rodalmi kiterjedésének jobb összefogására, s 
különösen az európai Franciaország védelmére 
kívánja fordítani. Ez a szerepváltozás a Nép- 
szövetség köreiben annál nagyobb meglepetést
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r' TYÚKSZEMEIM

nem nyillalnak többé!
Egy-egy nehéz nap után tyúkszemeim 

viszketnek, égnek nyillalnak. Lábaim fá­
radtak, kimerültek, fájnak. Ah! mily borzalmas 
kínokat állok ki. Ilyenkor Snltrates Rodell-t öntök

forró vízbe, míg a viz 
tejfehér színűvé, válik, 
így, egy csodálatos 
oxygénes gyógyíürdőt 
készítek. Beáztatom 
megkínzott lábaimat. A 
fájdalmak megszűnnek 
a tyúkszemek és bőr- 
keménvedések felpu­
hulnak. A Soltrates Ro­
del!, garancia mellett, 
kapható gyógyszertá­
rakban és drogériák­
ban, ára jelentéktelen.

t v N 1 V s: — 10.000 propaganda csomagot doSunx piacra 
JC tejes reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon eey 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásátoljon rendes esti 
magot, vagy dupla családi csomagolást! 

keltett, mert még emlékeznek azokra a sza­
vakra. melyeket Franciaország állandó népszö­
vetségi képviselője. Paul-Boncour a szeptem­
beri közgyűlés alkalmából mondott, s melyek­
ben erélyesen állást- foglalt a Népszövetség al­
kotmányának minden módosítása ellen.

— Óvakodjunk, — mondotta ő akkor. — 
hogy valamit ezen a mi házunkon változtas­
sunk. mert még mindig menedéket fogunk itt 
találni, mikor a világot a hatalmi erőszak tá­
madásai fogják kikezdeni.

Ez a felfogásmód — írja tovább Boohet

öregember
Irta j M. Jászossy Margit

Tropikus őssrdőben bolyong, csodálatos buja 
vegetáció sűrűjében. Kúszó növények, torz, szú­
rós kaktuszok, ernyős páfrányok, exotikus le elv- 
hű, kábító illatot lehelő virágok; pettyezett lila, 
rozsdaszín és fékét; orchideák között valami 
megnevezhetetlen érzés kábulatában, amely lát­
hatatlan kézként hívja, vonja egyre beljebb a 
sűrűbe... Szivárványszínű kolibrik, — oly pará­
nyiak, hogy eltérhetnének egy-egy rózsa kelyhé- 
ben — röpködnek körülötte s a lombok smaragd 
sátor függöny én keresztül, egy káprázatosán szép 
tollú madár himbálódzik ... Megigézetton feled­
kezik kiterjesztett csillámló szárnyain, amelyek 
arany és kékes tündökléssel villódzanak fel le, 
fel le...

— Kék madár... A boldogság madara — né­
zi elbűvölve és küszködve birkózza át magát a 
vadon kacskaringós tapadó, kúszó, ragacsos in­
dáin. remegő inakkal, nehogy szem elől ve­
szítse ...

Meg-megáll lihegve, majd tovább törtet. Né­
ha olyan közel repül hozzá, hogy szinte felnyúl­
hat érte, keze már-már érinti is a selymes szár­
nyakat ujjongó boldogsággal: — most... eléri... 
övé lesz, ám a madár a magasba libben s csakha­
mar el is tűnik ...

Félelem nyűgözi le, mert a kék madár eltű­
nésével a nap ragyogása is megfakul. Sötét hull 
reá s a csendesség egyszerre megtelik félelmetes 
ezernyi hanggal. Jaj. nem tovább, egy lépést sem 
tovább, mert vége... Vissza akar fordulni mene­
külni arra am erről jött. de mozdulni sem bír. 
Olyan érzés bénítja, mintha valami lassan a lábra 
tek erőznék.

— Kígyó — didergi döbbent idézettel s áll 
helybe cövokelödve. egyre ki-kihagvó szívverés

~ kígyó! — ordítja hangosan — azután saját 
kiáltására — Úristen, milyen megkönnyebbülés!
— üdébred...

— össze nem egyezfethefö azzal a magatartás­
sal. amit Dalfldier és Bonnet München óta el­
foglalt. Föl kel! tehát tenni, hogy a francia 
kormány feladta a Népszövetséghez való ra­
gaszkodást. s csatlakozott azokhoz a fáradozá­
sokhoz. melyeket az angol kormány kezdemé­
nyezett a Népszövetség újjáalkotása érdekében. 
Az angol kormány pedig a Népszövetség alap­
okmánya módosítását úgy akarja, hogy azáltal 
a Népszövetségből kilépett államokhoz, köze­

ledjék.
A Népszövetségnek ezt a reformját a leg­

utóbbi közgyűlésen az angol delegátusok már 
tervezetek közlésével folyamaiba is indították. 
Mindenekelőtt Bochet szerint arról van szó. 
hogy a népszövetségi alkotmányt el kell válasz­
tani az 1919-ik évi békeszerződésektől. Aztán a 
támadó elleni kölcsönös segélynyújtásban az 
önkéntes hozzájárulások elvi alapjára kell he­
lyezkedni. vagyis az eddigi kötelező részvétel 
előírását hatályon kivül helyezni. Továbbá 
minél hamarabb fölvenni a Népszövetségből 
kilépett államokkal a gazdaság-technikai, nem

politikai együttműködést. Megkoronázása ezek­
nek az akcióknak egyfelől az lenne, hogy ál­
talánosan és gyakorlatilag kereszt ül vigyék a 
fegyverkezések korlátozását. Másfelől az volna 
szükséges, hogy a népszövetségi alkotmány 
fű ik szakaszának hatályosabbá tételével a. ko­
rábbi szerződések békés módosításait megvaló­
sítsák.

A népszövetségi alkotmány ilyen irányú 
átalakítására a kezdeményezést maga Avenol 
népszövetségi főtitkár tette meg, ki "már a ta­
vaszkor Angliában javaslatokat tett erre néz­
ve. A Népszövetség titkári hivatala is tehát — 
» ezt ismét a Prager Presse genfi publicistája 
írja. — a népszövetségi alkotmány megváltoz­
tatását kívánja, s ilyen módon a totális kor­
mányrendszerű államokkal az együttműködést 
keresi. Evégett annak az előkészítését is meg­
kezdette. hogy mintegy „tisztogatási akciót“ 
vigyen keresztül a Népszövetség magasabb 
tisztviselői között, s eltávoztassa azokat, akik 
s Népszövetség eddigi rendszerei mellett túl­
ságosan kitették magukat.

Törökország népe gyászol
Nagy néptömegek indultak el Ánatóliából Átatürk köz- 
társasági elnök temetésére. — Á diplomáciai testület

részvétnyilvánítása
Ankarából, jelentik: A diplomáciai testület 

tagjai csütörtök délután megjelentek Arras 
kütügyminiszternél és részvétüket fejezték ki 
Kemal Ataliirk köztársasági elnök halála al­
kalmából. Ist an búiban a nyilvános helyiségek 
a gyász jeléül zárva maradtak. A Tol ma Bag- 
c.se palota előtt, ahol az elnök holttestét felra- 
vatalozlák. hatalmas embertömeg szorong, 
hogy lerój ja kegyeletét az államépítő nagy el­
nök ravatalánál. Az ^.natóliai tartományból 
nagyobb föl dm ű veskűlo^t tség indult útnak Ke­
mal temetésére.

Országszerte mély benyomást keltett, hogy 
Pozsiik képviselő, Atatürk régi, hűséges ba­

! Szédülő, kába tekintetében az álomkép rette­
neté felhősödbe.

Próbál felülni az ágyban, de nem sikerül. — 
Mi történt velem? hasít bele újból a félelem és 
kínosan felerőlködik. Alatta a lepedő gyűrött, ve­
rejtéktől harmatos a homloka, a vékony selyem- 
takaró meg úgy guhancolódott reá két aszott láb­
szárára, mintha valóban kígyók leköröznének 
rajta ...

— üggyel-hajjal szabd ttja ki és erőtlenül bull 
vissza a párnára.

— Ugv látszik, én... újból elvétettem a dó­
zist... Ideees vagyok. Azelőtt sohasem álmod­
tam, nem kellett bróm ... Odajutottam, hogy 
nem tudok elpihenni kábítószer nélkül

I ndok csikland a torkában, szájában az or­
vosságok keserű ize szinte gombóccá dagad. Be­
teg volnék? — borzong össze Az elmúlástól való 
félelem remegted. Iszonyodik a betegségektől 
amelynek minden fázisát végig vajudja elmé­
letben s fokozott higiéniáin ellenére. — képzelt 
nyavalyákkal, bacillusnkka! fertőzöttnek képzeli 
magát. Öregszem! ... De valóban öregednék? — 
ismétli kételkedőn s minden „öregszem“ szó után 
reszketve tapogatja végig magát, rnimha cáfola­
tát várná feldobott kérdésének, holott túl volt 
már az öregség háromnegyedén.

A redőny keskeny hasa dékán pásztásan fénv- 
lik a nap. Tétován áll meg n félsötét szoba kö­
zépén. minden erejét összeszedve húzza fel a re­
dőnyt. A nap arnya most már széles zulmtaaként 
omhk veg'g rajta. Szédülten hunyja le szemét.
- 0. áldott meleg!... Reszkető ősz fejét a ragvo- 
vas felé tartja és kékeres aszott kezét is meg 
fúr őszt ve a sugarakban, nagyot, mélyet lélegzik".

Később vidáman kocog lefelé a lejtős úton.
x vdlak ere teltből csípős illatú fekete füst- ! 

felleg száll. A tavalyi levöll,ullnd-kot. gizt-gazt I 
g"tik el. A rácsokon túl harmatos jácintok ni- * 1 

ros sárga és fehér tulipánok tnrkazzák a föld I 
barna hátát s a tavasz friss fuvalnta összevegyül a ! 
zsandulö fű. az ibolya, a pattanó rügvek méz»á« ■ 
illatával. i

Mi rí tlia regi burka, válna 1g róla.

rátja. vezérének halála feletti fájdalmában 
öngyilkosságot kísérelt meg. Állapota, hír sze­
rint. aggasztó.

Pályázati hirdetmény
A Szent Vincés irgalmas Nővérek pályázatot 

hirdetnek egv alorvosi állásra. Pályázhatnak ke­
resztény orvosok, akik megfelelő szakképzettség­
gel és a betegek kezelésében kellő gyakorlattal 
rendelkeznek. Javadalmazás megegyezés szerint. 
Pályázatok küldendők: Szent Vincés Irgainaas 
Nővérek Főnöknője, Mercurea-Ciuc. Sanatorium.

Kellemes kábulat simogatja, ereiben a vér 
zsibongva, játékosan szalad. Fiatalnak, üdének 
hiszi magát. Hova lett éjszakájának félelmetes 
lidércnyomása? A lábára tekerődző kígyó? A sö­
tét? Lám, ragyogó tavasz a világ, szikrás fénnyel 
permetez a nap, s boldog. Könnyű és elégedett a 
szive, mintha a kék madarat nem elvesztette, ha* 
nem örökre magához édesgette volna...

Kis ébenbotját játékos örömmel suhogtatja 
a levegőben és hetykén fütyörészni kezd... Ta­
vasz van, huncut kedvű, április...

— Ejha ez aztán palota! — áll meg az út- 
kanyarodónál — johbról-balról szemlélgetve az 
éppen készülő házat. Akurát egy skatulya... És 
azok az emeletek!...

Kissé szédült a magsba tekintéstől és oda 
támaszkodik a ház előtti villamos megállóhoz, 
így jobban szemügyre veszem —- hiteti el magá­
val —, de fáradtságát kendőzi ezzel. Liheg. Majd 
elszégyelve önmagától is takart gyengeségét to­
vább indul.

— Ilej, ha mégegyszer... egyetlen napra bál 
húsz éves lehetnék!

Szeme felragyog, mintha kívánása csak­
ugyan húsz évessé fiatalítaná, egy ifjú, kacagó 
csoportra feledkezik.

Diákok. pelvhedző bajuszkával hetykén, 
diák lánykák, lapos tetejű sapkával aranyhaju­
kon, összekarolva jöttek, nevetve könnyedén, 
mint nyomukban a tavaszi szél. Felöltőjükön 
ibolya kezükben kilvrics, meg virágzó barka- 
ság . ..

Ha velük tarthatna ... Szerelmes, vidám 
kamaszként, mint ott az a nyurga szőke gyerek a 
k'«lányka mellett... összebújva suttogtak, sze­
mükön, ajkukon az első szerelem harmatos 
poózise lebegett... Fiatalok, fiatalok...

Körülötte ujjong, él. szinte ünnepel az utca.
Villamoskalauzok fütyülve a csendrendelet­

nek. taktusra verik a csengőt autók szágulda­
nak versenyt a széllel, kék zubbonyos munkások 
menetelnek frissen, a rikkancsok kiáltoznak, be- 
lelenvetve a lapokat a napsütésbe, mint a zász­
lót. A gyerekek kacagva kergetik a karikát, si-
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CFR autóbuszok 
bonyolítják le a forgalmat 
Szatmár és Máramaros- 

sziget között
Bucuresti. Saját tud. Megírtuk, hogy novem­

ber 10-én éjjel 12 órával megszűnt a vasúti Csz- 
szekdttetés Halmi és Máramarossziget között, 
mert Feketeerdő község, — amelyen e vonal cseh­
szlovák területen haladt eddig —, Magyarország­
hoz csatolták. A vonatok egy Magyarországgal 
kötendő vasúti egyezmény létesítéséig csak Hal­
mi állomásig, a másik oldalon pedig Visóvöl- 
gyig közlekednek, de Szatmáriéi Máramarosszi­
get felé három pár CFR autóbusz fogja a forgal­
mat lebonyolítani.

Uiabb jelentések 
az amerikai választások 

eredményéről
A lapok már Roosewelt vereségét 
kezdik emlegetni. — Az amerikai nép 

új politikát akar
Londonból jelentik: Az amerikai választások 

eredményéről a legújabb jelentés a következő:
Roosevelt pártja, a demokarta part, az e)öző 

év eredményével szemben 72 képviselői mandá­
tumot vesztett, mig Hoover párt]», a republiká­
nus párt, 75 mandátumot nyert. A többi mandá­
tum szétforgácsolódott. A szenátusban a demok­
raták 9 mandátumot vesztettek, a köztarsasagiak 
7-et nyertek. Két szenátusi hely sorsa még nem 
dj't el

Az eredmények nyilvánosságra jutása alap­
ban politikai körök azt hiszik, hogy ezzel ismét 
helyttállt az Egyesit Államokban hagyományos­
sá «-ált kétpárt-rendszer. A „Newyónk Tm-?s' az 
eredménnyel kapcsolatban megállapítja, hogy az 
nehéz vereséget jelent Roosevelt számára. Roose­
velt nem bukott meg ugyan, de poltikája se ka­
pott igazolást Az amerikai nép olyan politikai 
rendszert akar, amely nem azonos a maival, de 
a regi rendszerrel sem. Az általa óhajtott rend 
szer a kettő között van.

kongva görgetik, rúgják a labdát, mosolyognak a 
nők, s vidám hancúrozással szaggatják a pórázt, 
a megkergült kis kutyák.

— Áldott légy napsugár! — motyogja elége­
detten és kihzva derekát, botját újból megsuhog­
tatja a levegőben s egy kirakat tükrében megnézi 
alakját.

— Nem is vagyok olyan vén... Az élet szép, 
végtelen... élhetek, örülhetek.

Tovább sétál. Szemben a térnél, a leánygim­
názium felől, tarka, viháncoló leánycsapat köze­
ledik. Világos ruhájuk, szőke, barna hajukon vi­
rító szalaguk, játékos évődésük úgy derüsödik 
fakó szemébe, hogy egész öreg élete kifordul be­
lőle. Megáll önfeledten egy kis barna leányka 
előtt s akarat akaratlan kibuggyan száján:

— Szép gyermek, gyönyörű szép!
A lánykák kacagnak, s mint felzavart ve­

rébsereg, hangos ciripeléssel, pillanat alatt tova 
rebbennek.

— Vén krampuszt...
Mondták-e csakugyan, vagy csak ő hal­

lotta? ...
— Mi volt ez? Miért bántottak engem? — 

fordul magába hangtalan fájdalommal.
Olyan szomorúnak látja egyszerre a világot.
Az emberek nem is sietnek hanem húzzák 

a lábukat mintha a gond kolonca sulyosodna 
rajtuk. A munkások arcáról eltűnt a derű, sá- 
padttá vált és kormossá, mint a perifériák gyár­
kéménye. Az utcát piszkosnak látja, szürkén 
szennyesnek, a házakat börtönnek ... Rútak és 
vének... Lekopott róluk is a vakolat — mor­
molja halkan —, akár rólam az if júság ...

Érezte, hogy nem lát több tavaszt virágba- 
szökő fákkal, nem melegedhet kalásztérlelő nyár­
ban, az ősznek sem hozsannázhatik, övé immár a 
tél, az elmúlás... Az ibolyák illatában a koszo­
rú kísérti, a föld friss lclielete, a sír hidege.

üsszeborzong.
Vékony nyakán összébb huzza a felöltő gal­

lért aztán tovaindul, két lábcsossznnás. egyet- 
egyet koppantva ébenfabotjával.

Magyar Lapok
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Hét vármegye tisztviselőiből 
állították össze a királyi 
helytartóság tisztikarát
Szames-helytasrtóság tisztviselőikarának névsora

Kolozsvárról jelentik: A Szamos-kerüíeti ki­
rályi helytartóság igazgatásának megszervezése 
véget ért. Nagy feladat volt a helytartóság tiszti­
karának összeválogatása, mert 7 vármegye köz 
igazgatási tisztviselőinek tisztikarából kellett ös­
szeállítani azt a gárdát, amely a szamosi királyi 
helytartóság területén élő lakosság közigazgatá­
sát Irányítja.

A királyi helytartóság tisztviselői dara, élén 
Hamu Alexandru nyugalmazott tábornok kirá­
lyi helytartóval és Hodor Victor főtitkárral, a 
következőkből áll:

A királyi helytartóság titkári hivatalának 
Boristeac loan a főnöke. A titkári iroda vezetője 
Kelccan Emil, az iktató hivatalt és a levéltárt 
Hotiu Alexandru vezeti, tisztviselői kara: Búzás 
Francisc, Inga Iosif, Ardelean Coriolan, Marcu 
loan, Fodor Vasile, Da.ncus Gheorghe, Schrott Mi­
hail és Sarbu Gheorghe tisztviselőkből áll.

A személyzeti ügyosztálynak IToderneu Sep- 
timiu a főnöke, a központi személyzeti ügyosz­
tályt dr Mangu Florian vezeti, tisztviselői pedig 
Die Maria és Sabau Traian.

A tanulmányi ügyosztálynak dr Mihail Marin 
a főnöke, tagjai pedig dr Trifu loan, Marcu Tea­
fii, dr Gherman Emil és Berica loan.

A jogügyi osztálynak dr Brate loan a főnöke, 
tagjai: dr Chindris Vasile, dr Pop Octayian, dr 
Pin tea Augustin, dr Lazar loan, Ionescu F Nico- 
lae, dr Capitan Emil, dr Baciu Sabin, dr Balogba 
Gheorghe és dr Bude-a loan.

A királyi helytartóság tanácsának Felecar 
Emil és Stan Teodor a vezetői.

Az útbaigazító és ellenőrző bizottságnak Ciá­
val cic Mihail a főnöke, tagjai pedig dr Popa 
Traian és Sasu Gheorghe.

Az árverési bizottság elnöke Michis Vasile, 
tagjai: dr Mihaese Leon, dr Cocenetiu Emil és dl 
Gherman Emil; az átvevő bizottságnak dr M.ihae- 
se Leon és dr Supurean Victor a tagjai.

Az általános közigazgatási ügyosztálynak, dí 
Mihaese Leon, dr Pop Octavian, Ianul loan, So­
rán Anton, dr Filip Eugen, Ramboiu Nicolae, 
Isaiu loan, Teodor Gheorghe, Simtian Aurel, 
Runteanu Corneliu és Marze loan a tagjai.

A helyi közigazgatási ügyosztá'ynak dr FtHp 
loan a vezetője, aMönöké dr Supurean Victor, 
tagjai pedig Bara Stefan, dr Rusu Emil, Dunca 
Mihail, Hanza Coriolan, dr Vancea Sabin, dr Cu- 
pas loan, Pop Alexandru, dr Coroiu Aurel, dr An­
ton Ille, Salerbach Anton, Moisa Cornelia, Oiariz 
Andrei, Marian Teodor, Vaida Vaeiile.

A pénzügyi osztálynak Michis Vasile az elnö­
ke, tagjai Dinu Nicolae, Coita Dumitru. Osiac 
Iola.nda, Sclcgean Gheorghe, Sangeorgean Flon- 
ca, Roge Ladislau, Apolzean Runccanu Lucia, dr 
Todotiu Iuliu, Albu Victoria, Sima Corieían, Ila- 
rangus Vasile, Morar Elena, Glierghel Alexandru, 
Repede loan. Moism Ecaterina, Teutiu Miron, 
Regheni Elena. Lobnntiu Folicial és Kerek2s 
Francisc

22
-Vs/' » M

- * «."1



mm
aKBSS

Magyar Lapok VII. évf., 253. sz. — Szombat, 1938. november 12.

All P @ ■S ffl 0 iQGlbecsi döntés szérum 
új határok egfész területére 
bevonult a magyar hadsereg
Rimaszombat, Léva és Losonc átvétele. Ruszin-magyar barátság 

megnyilvánulása Ungváron és Munkácson
Komáromból jelen t;k: A magyar honvédcsa­

patoknak az a része, mely a Csallóközt és a tőle 
északra és keletre fekvő területeket szállta m?g, 
csütörtökön teljes egészében elérte a bécsi döntő- 
bíróság által megállapíott határvonalat.

Csütörtökön vonultak be a magyar csapatok 
Rimaszombatra, Lévára, Losoncra, almi határ­
talan lelkesedéssel fogadták a magyar katoná­
sat. A városokban valamennyi megváltoztatott 
utcanév helyett visszaállították a régi neveket.

Csütörtökön került sor Un gvár és Munkács 
tnegszállására is. Amikor a magyar csapatok 
öngvár határát elérték, az Ung folyó hídján még 
ett álltak a csehek kivonuló utóvédjei és harci- 
socsijaik. A csehek szakaszonként adták át a vá­
rost A lelkes fogadtatás ünnepségei órákon át 
tartottak. Az ungvári ruszinok vezetője beszédé­
ben megcáfolta a cseheknek azt az állítását, 
mintha a ruszinok csehbarátok lennének és nem 
akarnának Magyarországhoz csatlakozni. Kije­
lentette, hogy az ruszinok ragaszkodnak Magyar- 
országhoz. A nemzeti tanács helyi elnöke lelkes 
szavakkal köszöntette a hevonult, csapatokat, 
ilniczky László görög katolikus kanonok üdvözlő 
beszédében hangoztatta, hogy néhánv nalitikus 
meggondolatlansága következtében a ruszinok 
nagyobb tömegben a megállapított határon kívül 
maradtak. Ez a döntés a ruszin nép akarata el­
lenére történt.

Munkácson is a magyar és ruszin lakosság 
egyaránt nagy örömmel fogadta a bevonuló ma­
gyar csapatokat. A város utolsó magyar választott 
polgármestere a város kapujában arany és ezüst 
kulcsot adott át vitéz Nemes József ezredesnek a 
város új katonai parancsnokának. Az arany­
kulcsot futár vitte Horthy kormányzónak Bu­
dapestre, az ezüst kulcsot pedig a városparancs­
nok kapta. A kulcsokon ez a felírás olvasható: 
Munkács város kulcsa, 1938 november 10. A fel- 
szabadulás napja“.

Kassán óriási lelkesedéssel fogadták az első

magyar honvédcsapatokat. Az ünneplés egész 
délután és este tartott. A dómot zsúfolásig meg­
töltötték a hívek, a város pedig lázasan készül, 
hogy méltóképen fogadja n péntek délelőtt be­
vonuló kormányzót.

Budapestről jelentik: A magyar honvédcsa­
patok november 10 ikén a délutáni órákban a ki­
jelölt demarkációs vonalat mindenütt rendben 
elérték.

Na.wysohasáofM összetssúMódlás
Rnszmszkó úf fővárosában
Varsóból jelentik: A „Kurjer Varsavszki“ sze­

rint Ruszinszkó új fővárosában. Huszton, amely­
nek eddig 12 ezer lakosa volt. most 40 ezren zsú­
folódtak össze. A városban három nap óta a leg­
nagyobb élelmiszerhiány uralkodik. A pékek 
nem tudnak dolgozni, mert nincs liszt. Néhány 
napon át még a katonaság osztott szét kisebb ke­
nyéradagot. de szerda óta már ezt is megszün­
tették.

A lengyel hadsereg lapja, a .Polska Zbrojna“ 
azt jelenti, hogy Volosin roham csapatainak 
összeütközése a ruszin lakossággal állandóan ;s- 
métlődik. Perecsény községben Volosin terroris­
tái négy ruszin parasztot lelőttek. A sebesüllek 
száma is egyre növekszik. Lefogják azokat a gö­
rög katolikus papokat, akiket magyarbarátság­
gal vádolnak.

A lengyel távirati iroda jelentése szerint, az 
uzsoki szorostól délre fekvő Csontos községet a 
csehek felgyújtották. A falu leégett.

A varsói ma^ryar követ 
ú?abb hossxas megbeszélése 

Beck lengyel kiaiaigyimmszterné!
Varsóból jelentik: Beck lengyel külügymi­

niszter ismét hosszabb kihallgatáson fogadta 
Hóry András magyar követet.

Lehet-e repülőgépről 
bacillus-háborút folytatni?
Gircsuld dr, a francia főváros hygiertiai laboratóriumának 

igazgatója nyilatkozik az érdekes kérdésre!
Párizs, november hó.

A nemzetközi válság óráiban (ami már sze­
rencsésen elmúlt), az a fantasztikus hír nyugta­
lanította legjobban Párizs és London polgári la­
kosságát, hogy Németország nem csupán kémiai, 
de bacillusháborúra is felkészült és hatalmas 
ipari szervezete révén néhány héten belül úgy 
„kiirthatja“ egész Anglia és Franciaország la­
kosságát, mint a túlszaporodott, egereket. Még 
azt is tudták a „jólinformáltak“. hogy a tífusz-, 
kolera- és pestisbacillusokat tartalmazó bombá­
kat repülőgépről fogják az országra zúdítani az 
ellenséges hadak.

A hír felröppenése után a francia hadsereg 
hetedik osztályának főigazgatósága részéről nyi­
latkozat jelent meg, amely leszögezte, hogyha az 
ellenséges repülőtámadások lehetősége nincs is 
kizárva — az ..érdekeiteknek“ nincs okuk túlzott 
nyugtaiankodásra a bacillusháború miatt. A 1 e- 
vegőből tudniillik. — hangoztatta a 
hadseregigazgatóság, — nem lehet 
hatékony járványháborút folytatni.

Ezt a hivatalos nyilatkozatot sokan csak jó­
akaró megnyugtatást szándéknak tulájdní tolták 
s változatlanul szorongva néztek a magasba, 
vájjon nem érkeznek-e még a bacillusferjesztó 
repülőrajok.

A kérdés nemcsak mint párizsi polgári la­
kost, hanem mint újságírót is érdekelt. Felkeres­
tem tehát Gi ráüld doktort. Párizs város hiva­
talos egészségügyi laboratóriumának igazgatóját, 
hogy kikérjem szakvéleményét. A professzor 
megnyugtató mosoly kíséretében a következőket 
mondotta:

— A vezetésem alatt álló hivatalos laborató­

riumok évek óta tanulmányozzák azt a kérdést, 
amely méltán érdekli az állam szerveit éppen 
úgy, mint a magánosokat is: vaj ion tehstsénas-e 
repülőgépről bacillushábcrút folytatni. Tény, 
hogy elvben ez a hadviselési mód va’óban lehet­
séges, A gyakorlatban azonban alkalmazása ed­
dig nem járt sikerrel. Mindenki gondolt már 
erre az embeuusztítási módra, de semmiféle or­
szág, vagy hatalom nem volt kénes eddig sikere­
sen alkalmazni. Ennek magyaráznia az, hn.gv a 
mikrobák n nagy magasságból való hosszú „uta­
zás" közben elveszítik virnlenciéjnkat, fertőző- 
képességük alaposan lecsökken.

— Azonkívül túlságosan nehéz is volna égy 
hzjxtani a csirákat tartalmazó bombákat, hnuy 
azonnal kellő talapja, megfelelő környezetbe lus­
tának s ot* mindjárt meg is kezdhessék ..műkö­
désűket.“ Valójában táptalajba iktatva kellene e
baktériumokat a magasból keresetni, ez pedig _
egyelőre — a ientefleVebh technikai felkészültség 
mellett is legvfhdfcetetlen akadályokba ütközik. 
A laikus is tudta, honv a friss levegő a hacitlu- 
sok ádáz ellensége.“ MéTne'i.ia a reoü’cgénröl a 
földre bocsátott mikrobáknak igen alapos levenő- 
mennyisénpel kellene meok'i.Tdeniök mielőtt kül­
dőik menbizatását leliosithstik — fedezte be a ki­
tűnő szakember nyilatkozatát.

Amint látszik — egyelőre eem Párizs- 
h a n, sem egyebütt, senkinek sem kell 
iégi bacitlusháborütó) rettegni e. a 
halálnak még éppen elég válfaja akad. de örül­
nünk kell annak is. hogy ezer vagy kétezer mé 
tér magasságból senki sem hajién ihat pestis vagy 
kolera -bacillusoka*

Eden felszólalt 
az angol felirati vitában
A demokrácia gépezetéi a tekintély- 
uralmi módszerekre akarja átszerel«- 

telni
Londonból jelntik: Az alsóház csütörtöki 

ülésén Eden is felszólalt Beszédében azzal 
magyarázta Anglia nehéz helyzetét, hogy Anglia 
még mindig békemérték szerint él, míg más or­
szágok a háborús mértékhez igazodnak. Az állam 
teljes újjászervezésére lesz szükség, különösen a 
demakrácia gépezetét kell gyorsabbá tenni. Mind­
ez forradalmi számba megy majd Anglia a maga 
területével és lakosságával nem óltnn másod-, 
vagy harmadrendű hatalomként

Eden a továbbiakban ismét célzást tett. a te­
kintély alapon nyugvó kormányzati rendszerre.

Megszakad
a diplomáciai viszony Mexikó 

és Hollandia között ?
Párizsból jelentik: A Figaró jelentése szerint 

Hollandia és Mexikó között a diplomáciai kap- 
csolatok megszakítása áll küszöbön. Holland 
részről felszólították a mexikói kormányt, hogy 
azonnal kártalanítsa a köolajkutak államosítása 
révén megkárosodott holland tulajdonosokat, 
vagy pedig adják vissza a kisajátított kutakat.’ 
A mexikói kormány nem is válaszolt a holland 
jegyzékre és ezért számolunk azzal, hogy Hollan. 
dia visszarendeli mexikói nagykövetét.

Pirow Londonból 
EO ti er It ez utazik:

Előtérbe került a gyarmati kér­
dések megoldása

Londonból jelentik: Lord Halifax külügy­
miniszter csütörtök délután fogadta Pirow dél- 
affrikai nemzetvédelmi minisztert, aki Angliában 
a gyarmatügyi ée haderő fejlesztési miniszterrel 
tanácskozott. Pirow november 17-ike táján Ber­
linbe utazik és valószínűleg találkozik Hitlerrel.

ladajjaszkart töfajánlják 
a németeknek ?

Párizsból jelentik: A külügyminisztériumban 
úgy tudják: Chamberlain javasolni fogja Párizs­
ban, hogy Madagaszkárt ajánlják fel a németek­
nek, mert Togó és Kamerun átengedése ellen erős 
ellenállás mutatkozik.

Hétéven túli bertön- 
bSnMési Hágták a buda­

pesti zsiráf ifik
Budapestről jelentik: Az uzsorabiróság napo­

kon át tárgyalta a legújabb zsirdrágitási ügyet, s 
abban csütörtökön, a késő délutáni órákban Ítéle­
tet hirdetett. Eszerint Friedmann Kornélt másfél- 
évi börtönre, Petri-Perlesz Dezsőt 2 évi börtönre, 
Fn'deák Istvánt 2 évi és háromhónapi börtönre 
ítélte a bíróság. A többi hét vádlott 3-tól 10 hóna­
pig terjedő fogház, illetve börtönbüntetést ka­
pott. A vádlottak az Ítélet jogerőre emelkedése 
után kötelesek azt hirlapilag és falragaszok ut- 
■nn nyilvánosságra hozni. Úgy a vádlottak, m'nt 
az ügyész fellebbezett. Földeák sirt és kiáltozott, 
amikor az ítéletet kihirdették, majd elájult.

Schutz antal

BOGMÄTSKÄ
A katolikus hitigazságok 
rendszere. Uj, bővített 
kiadás, két kötetben,

wmm
Fűzve 900 Lei és portó.
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Forradalmasítja a látást
a legújabb amerikai találmány:

a polaroid
Nincs többé autóbaleset reflektorfény miatt. 
Pillanatok alatt leleplezik az ékszerhamisítást. 
Testszerűvé alakul a mozi- és a röntgen-kép

5
ként azt várják, hogy a röntge ns ugar 
kombinálásával a polaroid három­
dimenziós röntgenképet fog adni s 
így a felvételek tiszta képet fognak 
nyújtani az emberi szervezet lágy­
részeiről, így például a szívről.

A poiaroiddal ellátott szemüveg, nem csupán 
mint „napszemüveg“ lesz kitűnő szolgálatot az­
zal, hogy a nap szembántó csillogását csökkenti, 
hanem miután minden csillogást megszüntet, 
segítségével keresztül lehet látni 
a vízfelületen is és így tisztán lehet 
látni a víz alá merült tárgyakat. Egy 
polaroidréteggel ellátott, fényképezőgéppel ki­
tűnő felvételt lehetett készíteni például egy el­
süllyedt tengeralattjáróról.

London, november hó.
Amerikából érkezett hírek sezrint a polaroiid, 

egy új optikai találmány, nagyobb forradalmat 
idéz elő az emberi kényelem s a civilizáció te­
rén, mint azok az öt-hat évvel ezelőtt tökéletesí­
tett eljárások, amelyek segítségével a levegőt 
„kondicionálják.“

A tisztított, szárított, melegített, illetve hűsí­
tett levegő immár nem újság. Az Egyesült Álla­
mok legtöbb szállodája, színháza és mozija s né­
hány magánháza már évek óta fel van szerelve 
az „air-conditionin.g-apparatus“-sal s az ameri­
kai példát London és Párizs nyomában sorba kö­
vetik a nagyobb európai városok. Ennek a ké­
nyelmi eszköznek egyelőre csak egy baja van: 
sokba kerül. Az az új eljárás azonban, amely­
nek segítségével a fényt lehet „kondicionálni“, 
alig kerül pénzbe s így rohamos terjedésének 
most már semmi sem vethet gátat.

A polaroid — régi magyar iskolai kifejezés­
sel élve, „sarkított fény“ — lényege abban áll, 
hogyha a fénysugarakat egy bizonyos anyagon 
vezetjük keresztül, azok „polarizálódnak“, illetve 
egyirányba terelődnek. A fénysugár a szemet, 
mint tudjuk, minden irányból egyszerre, kao­
tikus össze-visszaeágban éri s a polaroid gya­
korlati jelentősége éppen az, hogy csökkenti a 
fénysugarak szembántó csillogását és erősíti a 
színek intenzitását.

Ez az új találmány megjelenési, illetve ke­
reskedelmi formáját illetve, olyan átlátszó anyag­
ból készült lemez, mint a cellofán, vastagsága — 
ha ilyesmiről egyáltalában lehet ezzel kapcsolat­
ban beszélni — azonban mindössze egy ezred- 
centimétcr, tehát a milliméternek a századrésze. 
Egyébként tűszerű formájú celloid- 
kristályokból áll s rendkívül töré­
keny, tehát a gyakorlatban két réteg 
üveg vagy cellofán között használ- 
j ák.

A piacon mindössze három évvel ezelőtt je­
lent meg elsőször napszemüvegek, teleszkópok, ha 
lászezemüve.gek, olvasólámpák, fényképezőgépek 
készítésével kapcsolatban alkalmazták, ma azon­
ban már harminc különböző célra használják 
és új alkalmazási módszerrel kísérleteznek.

Hogy mást ne említsünk a polaroid alkalma­
zása olyan rohamosan terjed az autók szélvédő 
üvegével kapcsolatban, mint az elmúlt évtized­
ben az úgynevezett „biztonsági üveg“ ugyan­
ezekre a célokra. Mindkettő fontos találmány.
A biztonsági üveg, ha erős ülés éri, megreped, 
de nm törik el s még kevésbbé repülnek az 
autóvezető szemébe az eltört szélvédő üvegcsere­
pei. A poiaroiddal bevont szélvédő viszont azzal, 
hogy „sarkítja“ a fényt, távol tartja a vezető 
szemétől a szembejövő autók gyakran erős 
reflektorfényét, amely vakító hatásaként mar 
annyi szerencsétlenséget okozott.

A polaroid alkalmazásával az erős reflektor- 
fény helyén egy világoslila lányfelületet lát 
a vezető s teljes egészében szemlélheti a 
szembejövő autó minden részletét: még a 

számtábláját is.
Ez az új találmány a nagyközönség szem­

pontjából bizonyos mértékig olyan eszköz, mint 
annakidején a röntgensugár volt. Érdekes dol­
got árul el a legtöbb tárggyal kapcsolatban, 
amelyet alatta vizsgálunk meg. Így például egy 
teieeüveben megmutatja (lila vona.kak alakjá­
ban), hogy hol volt tökéletlenül összeforrasztva. 
Kimutatja a selyemszövet, a gumi hibáit. Ha a 
mikroszkóp tárgylencséje alá illesztjük, egy egy­
szerű kristályt csodálatos egzotikus tájképnek 
mutat.

A polaroid segítségével az ékszerész pil­
lanatok alatt megkülönböztetheti a valódi
ékkövet a hamistól és óriási jövője van f 

a mozival kapcsolatban is.
Ezen a téren a kísérletek már nagyon biztató 

eredményekről számolnak be s nagyon valószínű, 
hogy a polaroid alkalmazásával pár év múlva s 
esetleg még rovidebb idő alatt is, olyan filmeket 1

lehet előállítani, amelyeket a néző tökéletes há­
romdimenziós képeknek, szóval teljesen ..plasz­
tikusának fog látni.

Tudományos szempontokból viszont most 
olyan kísérletek folynak, amelyek eredménye-

Varsó, november hó.
A Moszkvából ideérkező hírek szerint fel­

tűnő az a radikális mód. ahogyan Blücher 
marsallnak, a kegyvesztett, a közelmúltban még 
oly dicsőséges szovjetorosz hadvezérnek még 
emlékét is ki akarják törölni a szovjet történe­
lem lapjairól. Ha Moszkva egyszer valakit el 
akar intézni, akkor azt alaposan és gyökeresen 
hajtja végre. így történik ez most Blücher 
marsall körül is. akire oly büszkén tekintettek 
a vörös hadtestek katonái.

Blüchernek a „vörös hadsereg moszkvai 
múzeumában“ több képe hirdette hervadhata'- 
lan érdemeit, egész okmánygyűjtemények fog­
lalkoztak szerepével. Az utóbbi napokban az 
iratokat észrevétlenül elszállították a múzeum­
ból. azóta talán már meg is semmisítették 
őket. A távolkeleti hadsereg történetét és szer­
vezetét bemutató múzeumi termekben feltűnik 
a látogatónak egy-egy, a falból kiálló szög, 
amelyről hiányoznak a képek. Eltávolították a 
vörös marsall! ábrázoló festményeket, sől az

A polaroid első gyakorlati alkalmazását egy 
Edwin Land nevű alig harmincéves amerikai fi­
zikus dolgozta ki pár évvel ezelőtt. (Mint „talál­
mány“, természetesen elég régi, így például a 
Koda.k-gyár már négy évvel ezelőtt megkezdte se­
gítségével a ./fényszűrők“ gyártását), aki szeren­
csésen elkerülte a feltalálók ismert sorsát — és 
máris gazdag ember. H. A.

összes fényképeket, amelyeken szerepel.
Hasonló sors jutott osztályrészéül a Tre- 

tinjakoff-galériában. ahol a szovjetművészetet 
bemutató legújabbkori képgyűjtemény egyik 
legszebb darabja. Mcskov portréja volt 
Rlücherről. Most ez a festmény is eltűnt, cen- 
ki sem tudja. hová. Jellemző a szovjetorosz ál­
lapotokra. hogy a nagyközönség ezekből az 
apró jelekből következteti a marsall sorsának 
végleges megpecsétclésct.

Ha ez valóban bekövetkezik. Blücherrel 
eltűnik a süllyesztőben egy híres haditörvény­
széki tárgyalás nyolc ítélkezőjéből a hatodik. 
Az elmúlt évben, amikor Tuchacsevszki fölött 
mondott halálos ítéletet a katonai bíróság, a 
nyolc magasrangú katonatiszt közül aligha 
gondolta volna egyetlenegy is, hogy az elkö­
vetkező esztendőben már csak ketten marad­
nak a porondon. Amiként a többiek, úgy most 
Blücher is a kegyvesztettek közé került, akinek 
még emlékét is kitörlik a szovjetorosz törté­
nelemből.

fleet
szenei

hogy megmenekültünk a há­
borútól
...de exxel a sxerencsével nem 
huxxa ki a telet

Vásároljon Állami Sorsjáték sors­
jegyet a
Hivatalos Sorsjegyáruda
és a Falusi Postahivatalok
elárusító helyeinél és akkor el­
mondhatja, hogy szerencséje volt.

m Milliomos lehet a november 15., december 15., Január lo. es 
február 15. iki húzások alkalmával, mert az u] terv ^ egyen­
ként 6 milliós és 70 egyenként $ milliós nyereményt iranyox eio.

S| A O FICI ílO R

HELYI CÍM : Bdul Regele Ferdinand 11

A kegy veszteit Blücher marsait 
emlékét még a múzeumokból 

is száműzi Moszkva
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fiHAZI MÜSZTAFÄ HEMAL ATATURK 
tizenöt év alatt modern állammá 
alakította Törökországot

Kemal Atatürk élete és küzdelmei országa felszabadításáért
G h a z i Musztafa Kemal Atatürk, 

a „törökök atyja“ nincs többé. Mint tegnapi sza­
munkban jelentettük, a török köztársaság elnöki- 
hosszú betegség után, 58 éves korában meghalt. 
Most az alábbi cikket közöljük Kein ál Atatürk 
érdekes egyéniségéről ég pályafutásáról:

Török pasa lesz a finánc fiából
Ha Kemal karrierjét vizsgáljuk, az csodála­

tos ívelést mutat már a szultáni időkben is, pe­
dig a török köztársaság elnöke, hasonlóképpen a 
legtöbb mai népvezérhez és államférfihoz, pol­
gári sorból származott. 1880-ban született Szu’o- 
nikiben, amely akkor Törökországhoz tartozott. 
Apja Ali Hiza vámhivatalnok volt, anyját Zubei- 
tiának hívták. Édesapját korán elvesztette, így 
azután energikus, nagy műveltségű édesanyja ne­
velte, amíg be nem adta a szaluniki kadettisko- 
lába. Itt rövidesen kitűnt kiváló matematikai 
képességeivel.

Abban az időben Törökországban az emberek­
nek csak keresztnevük volt. Kemalt M úszta fá­
nak hívták. Matematikatanára kitüntetésül ki­
váló növendékének a Kemal nevet adományozta, 
ami magyarul annyit jelent, hogy „tökéletesség." 
Így lett belőle Musztafa Kemal.

Kezdettől fogva részt vett az úfjútörök moz­
galomban, amelynek a császári birodalom utolsó 
évtizedeiben az volt a célja, hogy megfrissitse és 
modernizálja a korhadt államot. A börtönt és a 
Damasba való száműzetést is el kellett szenved­
nie érte, de mindez nem rendítette meg. Válto­
zatlan szilárdsággal kitartott az ifjútörokök ve­
zére. Enver pasa mellett és Mahmud Séf két 
vezérkari főnöke volt, amikor az 1909-ben Kon­
stantinápoly ellen vonult. 1913-ban katonai at­
tasé lett Szófiában és a világháború idején, 
1915-ben, harmincötéves korában már tábornok 
és hadosztályparancsnok volt. A világháború 
idején különösen a Dardanellák körüli győzedel­
mes harcokban tüntette ki magát. Ekkor kapta 
a pasa címet, amely a legmagasabb török haló­
nál rang. A világháború további folyamán a 
Kaukázusban és Szíriában harcolt csapataival.

A háború utolsó esztendejében újabb nagy 
kitüntetés érte. Valiid Edd in trónörökös, a ké­
sőbbi VI. Mehmed szultán kíséretében Berlinbe 
utazott a német vezérkarral való tanácskozá­
sokra. Rövidesen azonban bekövetkezett nz öez- 
szeomlás és az antant békét kívánt diktálni Tö­
rökországra.

Á sévresi békediklátum
Hogy 'fogalmat alkossunk magunknak arról, 

mi volt ebben a békediktátumban, vessünk egy 
pillantást a régi török birodalomra. Ne.i a ti­
zenhat és tizenhetedik századra, hanem arra, 
amely 1912-ben, a Balkán-háború idején állt fenn. 
Három világrészre, Európára, Ázsiára és Alii­
kéra lerjedt ki akkor a török birodalom, közel 
barom millió négyzetkilométeren és 24 millió la­
kossal. A Balkán-háborúk után a terület jelen­
tősen leapadt, majdnem egy millió nyolcszázezer 
négyzetkilométerre, de a lakosság még mindig 
több volt, mint 21 és félmillió.

Milyen békét diktált ezzel szemben az antant 
1919 júliusában a tehetetlen konstantinápolyi 
kormánynak? Európában csak Konstantinápolyi 
és a Ceataldzea-vonalig terjedő mögöttes területet 
hagyták meg a számára. De ugyanakkor Kon­
stantinápolyi — a fővárost! — nemzetközi ellen­
őrzés alá helyezték. Az angol és francia csapatok 
rövidesen meg is szállották. Anatólia északi ré­
szét meghagyták ugyan Törökország birtokában, 
de Ázsiában csak a tulajdonképpen vett török te­
rület maradt Törökországé. Szmirna és Thráció, 
Görögországnak jutott. Az autonóm országokra 
felosztott Szíria francia, Cilicia olasz érdek­
szférába jutott, Mezopotámiában Bagdad szék­
hellyel 'felállították Irakot, mint külön országot, 
Palesztinából zsidó nemzeti otthont szerveztek. 
Ezek az új Hcdzsaez állammal együtt angol ér­
dekkörbe kerültek. A tengerszorosok nemzet­
köziekké váltak és Kurdisztánt és Örményorszá­
got függetlenítette az antant.

Ezt a megalázó békét az önérzetes törökök 
.iem fogadhatták el. Kemal ekkor elhatározta, 
hogy megszervezi a nemzeti ellenállást. Már 
1919-ben Anatóliában kezdte meg szervező mun­
káját, aminek eredményeképpen még abban nz 
esztendőben sikerült Ankarában — későbbi fővá­
rosában — ellenkormányt alakítania. Mint a kor­
mány feje, jegyzéket intézett a náe-Gsi békekon­

ferenciához, amelyben előre érvénytelennek jelen­
tette ki, ha a konstantinápolyi antant-fogságban 
lévő árnyékkormány kiküldöttei netalán aláír­
nák a békét. Konstantinápoly válasza az vo’t, 
hogy in contumaciam halálra ítélte Kemalt, meg­
bízottai pedig 1920 augusztus 10-én mégis alá­
írták Sévresben r békediktátumot.

Törökország megveri Görögországot
Kemal azonban mit sem törődött a konstanti­

nápolyi kormánnyal, szoros kapcsolatba lépett a 
szovjettel, amely hadianyaggal támogatta. (Ez az 
orosz-török barátság csak az elmúlt év folyamán 
lazult meg kissé angol befolyásra.) Akkor azon­
ban az angolok egyáltalán nem ismerték 'fel, 
hogy milyen értékes földközitengeri partner le­
het egy erős Törökország. Lloyd George kormá­
nya a görögöket pártfogolta és végül is annak el­
lenére, hogy a világháborút megnyerte, abba bu­
kott bele, hogy a görögök elvesztették a toruk el­
leni háborút. Jobban mondva Kemal pasa meg­
nyerte felszabadító háborúját. Ugyanis, mialatt 
Enver pasa a Kaukázusban szervezte meg az új 
hadsereset, Ke inai seregei egy kis semleges terü­
let kittjeiével elfoglalták az egész márványten- 
geri partvidéket, úgyhogy az angolok és görögök 
már Konstantinápoly védelmére készültek. Azé 
a Konstantinápoly éra, amelynek lakossága már a 
szultán ellen forrongott.

Az egyesült angol-görög seregek átmeneti si­
kere arra bírta 1920 derekán Kemalt, hogy álta­
lános felkelést hirdessen a görögök ellen. 1921 
elején már egyre-másra verték meg a diadalmas 
török seregek a görögöket, akik csak néha-néha 
tudtak egy-egy győzelmet felmutatni. Amikor az 
angolok kezdték látni, hogy a törökök katonai

szempontból fölényben vannak, elejtették a görö­
göket és béketárgyalást javasoltak a két fél kö­
zött. Erre részint a franciák ösztökélték őket, 
akik sokkal hamarabb találták meg a törökökkel 
évszázados, reális kapcsolatukat, mint az ango­
lok. másrészt azonban az is meggondolásra kész­
tette Angliát, hogy az indiai mohamedánok rossz 
néven vették, hogy a szintén mohamedán törö­
kök ellen foglal állást, 1922 áprilisától 1923 jú­
liusáig tartottak a tárgyalások, előbb Párizsban, 
majd 1922 novemberétől kezdve Lausanneban. 
Azért ilyen sokáig, mert közben szünet nélkül 
folyt a háború, amelynek sikereit igyekezett 
mindkét fél a tárgyalások során érvként felhasz­
nálni.

Kemal pasa azt követelte, hogy a görögök 
ürítsenek ki minden megszállt területet, mire a 
görögök 1922 júliusában diadalmas offenzívába 
kezdtek. Augusztusban azonban megfordult a 
hadiszerencse. Kemal az augusztus 28-tól szep­
tember 12-ig terjedő ütközetben úgy megverte a 
görögöket, iiogy azok lianyathomlok menekültek 
Szmirnából és véglegesen kiürítették Ázsiát. 
Erre a törökök most már megszállták az egész 
Márvány-tenger partvidékét, a görögök fegyver­
szünetet kértek, amely október 1-én léire is jött. 
Ennek értelmében a görögöknek még Európában 
Kelet-Thráciát is oda kellett adniók a törökök­
nek. Az ankarai nemzetgyűlés ezután megszün­
tette a szuBánságot, letette VI. Mchmcdet, ellen­
ben egyldeig még meghagyta a kalifátus méltó­
ságát. ezt azonban szétválasztotta a szultanság- 
tól. Idáig ugyanis a szultán, mint török államfő, 
egyben mint kalifa valamennyi mohamedán feje 
is volt. Kalifává a trónörököst, Abdul Medzeidet 
választották meg.

A lausannei tárgyalásokat most már nem 
annyira a török-görög ellentét, mint inkább az 
egyes nagyhatalmak érdekellentétei bonyolítot­
ták. Különösen Mőszült nem akarta Törökország 
odaadni az angol érdekszférában lévő Mezopotá­
miának. 1923-ban a törökök és angolok meg ;« 
ütköztek Mőszül birtokáért. Az első békefeltéte­
leket elvetette a tűrök nemzetgyűlés, mire az an­
tant 192.3 áprilisában újakat dolgozott ki. amelye­
ket három hónapi vitatkozás után elfogadtak a 
törökök. ,

Az 1923 július 24-én létrejött lausannei béke 
értelmében egy új, megnagyobbodott Török­
ország született meg, amely kisebb ugyan, mint 
a szultáni birodalom, de 700.000 négyzetkilométer­
nyi területével, 18 és fél milliónál több lakosával, 
nem beszélve kiváló stratégiai és földrajzi fekvé­
séről. egyike a Köldközi-tenger keleti része leg­
jelentősebb államának.

Á modern Törökország fez és fátyol nélkül
A békekötés után Konstantinápoly it. felsza­

badult, a török nemzetgyűlés pedig kikiáltotta a 
köztársaságot, amelynek elnökévé most tizenöt 
eve, 1923 október 29-en Musztafa Kemalt válasz­
totta meg. Kemal csakhamar letette a szulta.ii- 
sag idejere emlékeztető pasa címét, nemzete el­
lenben felruházta őt a ghazi, a győztes nevevel. 
Így lett belőle Ghazi Musztafa Kemal.

A hatalom birtokában — azóta már kétszer 
újraválasztották — Komái hozzálátott az uj Tö­
rökország megvalósításéhoz, abban a szellemben, 
ahogy azt annakidején az iifjutörökük tervezték, 
de amelyet részint a török birodalom nemzeti­
ségi ellentétei, részint az egységes vezetés hiá­
nya miatt, nem tudtak megvalósítani.

Törökország. Mit is jelentett odáig ez a szó 
az európai ember gondolatvilágában? Jelentette 
az egzotikumot, a keleti sej te lm essegel, a 'e- 
fátyolozott torok nőket, a háremek világát, az 
ezeregyéjszaka színes mesecsodáit, a karcsú mi­
narettekel, a müczzin énekét, az iszlám varázsai 
és titokzatosságát. Nos, Kém ál ennek egyszersmin- 
denkorra véget akart vetni.

Az 6 szemei előtt egy modern állam lebegett. 
Utak, vasutak, modern várósok. A rohanó hegyi­
patakokban nem romantikus sétahelyet, hanem 
eddig még fel nem használt vízi energiák at látott. 
És a most elmúlt másfél évtized minden 1 áradó- 
zása arra irányult, hogy ezt a modern államot 
megteremtse. Az európai embernek talán kicsit 
furcsa az a gyorsaság és az a draszlikum, a mély- 
lyel helyenként a reformokat megvalósították, év­
ezredes életformákat felrúgtak. De ha ennek a ti­
zenöt évnek a történetét nézzük be kell latnunk, 
szí <ségeg volt. Még így is gyakran fellázadtak 
az idősebb generáció hívei a reformok ellen, ele 
az ifjúság, az új nemzedék már töretlenül az új 
eszmék mögött áll.

Mik ezek az új eszmék? A monogámia beve­
zetése, a többnejűség megszüntetése, a család­
nevek bevezetése (ennek során kapta Kemal a tö­
rök nemzettől az Atatürk vezetéknevet;, az euró­
pai viselet meghonosítása, a férfiak fez- a nők 
fátyolviselési tilalma, az arab írás helyett a latin 
betűk, az a.rab időszámítás helyett a keresztény 
időszámítás behozatala. Csupa olyan dolog, ami 
az európai ember számára természetesnek tűnik 
fel, de éppen az a körülmény, hogy ilyesmire kel­
lett milliókat megtanítani, megmagyarázza, hogy 
nagy erélv volt szükséges hozzá.

Aki Törökországban járt, az lépten-nyomon 
tapasztal valami tragikus összeütközést a nép­
iélekben. Ez az ország, amelynek olyan dicseké

ges múltja van, megtagadja átmenetileg múltját. 
Gyűlöli a mecsetjeit, szultánjainak mesebeli pa­
lotáit egykori gyönyörű fővárosát Konstanti­
nt polyt. Nem szívesen mutogatja az idegennek. 
Inkább elviszi soha nem hallott ázsiai varosok 
erőmű telepei re, vagy be, országa szívébe, ahol 
vad hegyek közt építette fel uj fővárosát, 
Ankarát, amelynek lakossága elenyészik a milliós 
Istanbul mellett. Ég ntég.is erre büszke: Anka­
rára. Ez az övé! Az uj Törökországé!

Törökország földközitengeri hatalom
Görögországgal, az egykori ősi ellenséggel 

egymillió görög és török kicserélése után olyan 
baráti viszonyba került, hogy ketten együtt Jugo­
szláviával és Romániával megalakították a Bal­
kán-szövetséget. Bulgáriával is nagyon jó szom­
szédságban él Törökország, különösen idén nyár 
nyár óta, amikor Szalonikiben a Balkán-sző vét­
ség elismerte Bulgária katonai egyenjogúságát. 
Szovjet-Oroszországgal a felszabadító háború óta 
bensőséges a viszony, amely azonban csak kül­
politikai síkon mozog, belpolitikáiig Török­
ország nagyjából államkapitalista berendezésű.

Az utóbbi esztendőben jelentősen eltolódott a 
török politika az orosz vonalról az angol vo­
nalra, ami egyáltalán nem jelent szakítást Orosz­
országgal, csak annak a következménye, hogy a 
spanyol feszültség és az angol-olasz ellentét kö­
vetkeztében Anglia számára döntően fontos a Pa­
lesztinával és Szuezzel szomszédos földközi- 
tengeri középhatalom barátsága, Perzsiával a 
kurd felkelés leverése óta igen szaros a barátság 
annál is inkább, mivel Törökország érdeklődésé­
vel teljesen Ázsia felé fordult. Iránnal a mőszüli 
kérdés 1926-ban békés elintézést nyert olymódon, 
hogy Törökország megkapta 25 évre a petróleum 
használati jogát. Franciaországgal az utóbbi esz­
tendőben kiéleződött viszály az aloxandrettel 
szandzsáks-ág miatt, amely Törökország és » 
szomszédos francia fenhatóság alatt álló Szíria 
határán van, antro! intervencióra békésen el­
simult. Bár ez az egy pont, ahol későbbi kon­
fliktus magvai rejtőznek, mert. ez a török expan­
zió eayetlen útja.

A Végső elégtétel és a vereség utolsó felszá­
molása volt az 1936-os monreuxi egyezmény, 
amely visszaadta Törökországnak a Dardanellák 
feletti szabadságot. Viszont, enélkül soha olyan 
véres a spanyol polgárháború nem lett, volna, 
mert ez. az egyezmény tette lehetővé, hogy az 
orosz hadihajók kifussanak a Földközi tengerre
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Szerkeszítfcég é<s kiadóhivatal-

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
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Postatakarékpénztár, csekkszámlánk száma : 80.037

Telefont í2-27.

Kolozsvári szerkeszt,^dr Sulyok István.

Magyar Lapok

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk

Möjjárás
"szerint ^c"res,i Wőjáráskutató intézet jelentése
lás sck hP, °v ,0,aráE: DélkeIeti- léli légáram- 
las, sok helyen kod, helyenkint kedzzítáiás A hő­
mérséklet alig változik A 10

FIEDLER ISTVÁN SZATMÄR-N AGY-
ielenrDI P?SPÖK A PAPÁNÁL. Rómából 
jelenti munkatársunk: Fiedler István szat-
ZarTTv ad) meyyéspüspököt a Szentatya 
,.Í T hf°n klkall°atáson fooadta. A püspök 
ke egyházmegyéje állapotáról tett a pápának
Ji,nte,!; ■ \ papai audieneia után a bíboros- 
allamtitkdr fogadta Fiedler püspököt.

eddigi kairói követet neves- 
ífv* Kd OLASZORSZÁG bucuresti köve-
aÍTnt' .Bucur,estib01 jelentik: Az olasz kormány,
k^r, tlSn-ere,,eS US° di Sola- volt bucuresti olasz 
követet Rio de Janeiróba nevezte ki Ugo de Sola 
helyere Bncnrestibe Pellegrino Chigi, eddigi 
kairói követet nevezték ki.
^Dk4-S.-SrUC^STERI HERCEGI FAR haza­
érkezett EGYIPTOMBÓL. Londonból je-
lentik: A gloucesteri herceg és hercegné Egyip­
tomból jövet hajón Marseillebe érkezett. A 
hercegi pár innen repülőgépen folytatja útját 
Eonnon felé.

Újabb hiányokat állapítottak meg a szatmári 
kereskedelmi iskola volt Igazgatójának terhire.

SaMt tud. Részie-ít6.#>n beszámoltunk »r. 
ro., hogy a szatmári törvényszék vizsgáióbirója 
sorozatosan elkövetett visszaélések és a közva- 
g>on hűtlen kezelése miatt előzetes letartoztatás- 
ba helyezte Apatea na Diiinitrut, a szatmári 
kereskedelemi iskola volt icrazsatóját A letartoz- 
tatáei végzés csütörtökön délben került a tör- 
venygzék vád tanácsa e'é. amely a vizsgálóbíró 
döntését formai okok miatt megsemmisitvtte s 
elrendelte Apateanu azonnali s-zabanlabrahelye- 
zését Valószínű azonban, hogy ez nem történik 
meg, mert a vizsgálób'ro újabb letartóztatás! vég. 
zést. ad majd ki, annál jg inkább, mert a vizsgá­
lat során az is-kola ügykezelésében újabb hiány 
kát állapítottak meg.

Doktorráavatás. Kolozsvárról jelentik: Isse- 
kutz Jánost, néhai Issekutz János erzsébetvárosi 
törvényszéki biró tehetséges fiát, aki jogitanul­
mányait a kolozsvári egyetemen kitüntetéssel 
végezte, jogi doktorrá avatták a kolozsvári egye­
temen. Az új jogi doktor mindössze 22 éves.

OLASZ TUDÓS KAPTA A FIZIKAI 
NOBEL-DIJAT. Stockholmból jelentik: A fi­
zikai Nobel-díjat- ebben az évben Fermi Enrico 
olasz tudósnak ítélték oda. Az irodalmi Nobel- 
díjat a folyó évre Pearl's Buck, ismert ameri­
kai írónőnek adományozták. Pearl's Buck írta 
az „Édes anyaföld“ című világhírű regényt, 
amelyet majdnem a világ összes nyelveire le­
fordítottak.

Három revelverlövéssel megsebesítette tizen­
haté vés menyasszonyát, azután agyonlőtte magát 
egy szatmári kiképző altiszt. Szatmárról jelen­
tik: Véres dráma játszódott le a szatmármegyei 
Óvári községben. Treistaru Vasile 25 éves szat­
mári altiszt három revolverlövést adott le meny­
asszonyára, a 16 éves Tóth Margitra, majd 
maga ellen fordította a fegyvert és agyonlőtte 
magát. Mindkettőjüket beszállították a szatmári 
közkórházba, a műtéti beavatkozás azonban a 
fiatal katonán már nem tudott segíteni. Tóth 
Margit minden valószínűség szerint életben ma­
rad. A fiatalok jegyben jártak egymással, a lány 
szülei azonban ellenezték a házasságot és emiatt 
a fiatal kiképző altiszt számtalanszor heves je­
lenetet rendeztt. Legutóbb is összevesztek emiatt 
s a vita hevében került aztán sor a gyilkossá«j 
kísérletre és az öngyilkosságra.

i'O-

MECHALT a SZÁZ ÉVES PEGOYA TÁ­
BORNOK. Párizsból jelentik: A száz éves Pe- 
poya tábornok, nyugalmazott hadosztály- 
parancsnok. a francia tábornoki kar legöregebb 
tagja meghalt. Pegoxa tábornok résztvett a 
19-,k század második felének valamennyi fon- 
tosabh hadjáratában.

NOVEMBER T?ZENöTÖPJ.5r^!ÍG LT5BFT ÖT 
SZÁZALÉKOS ENGEDMÉNNYEL ADÓT BIZET 
NI. Bucuresti. Saját tud. A Pénzüaytgazgatós'őn" 
figyelmezteti a kSzifnsópet. hooy a törvény ér­
telmében a negyedév első Í5 napában 5 százaié- 
kos engedménnyel lehet adót fiséin« a
PénzügyigazqatósáR felhívja azokat, akik ebben 
a kedvezményben részesülni akarnak, használ- 
jált fel a még hátralévő pár n?.pot és fizessek le 
november 15-ig teleti negyedére szóló adójukét. 
Az adóhivatal pénztárai nevenként recvei nyolc 
érától délután egy óráig, délután négy óiétól 
hétig vannak nyitva. Akik növömbr- fs után fi­
zetnek, azok kát százalékkal többet fizetnek, 
amellett a behajtás teljes szigoréval te.H'koznak.'

VALUTÁT CSEMPÉSZETT EGY T-\L- 
MUDISTA. Szatmár. A nagyváradi személy­
vonat indulása előtt a szatmári rendőrség de­
fekt ív jei leszállították a vonatról Render Izidor 
talmudistát. aki a rendőrség emberei előtt g\a- 
nusan viselkedett. Az őrszobán személyi moto­
zásnak vetették alá. A talmudista ruhájából 
ezer dinár, száz francia és ugyanannyi svájci 
frank, két dollár és egyéb idegen valuták ke­
rültek elő. A fiatalember az idegen pénznemek 
eredetére vonatkozólag azt mondotta, hogy 
azokat Strossburgban élő nagybátyja küldődé 
neki. Azért akart Nagyváradra utazni, hogy 
ott román pénzre váltsa be azokat, A valuta­
csempészt letartóztatták és átadták az ügyész­
ségnek.

ÖT UTASA HALT SZÖRNYET A LEZUHANT 
JAPÁN ÓRIASREPÜLŐGÉPNEK. Tokióból jelen­
tik: A japán kormány nemrégiben több óriás re­
pülőgépet vásárolt az Egyesült Államokban. A* 
egyik ilyen gép csütörtökön délelőtt kísérleti re- 
pUlés közben a fukuókai repülőtéren lezuhant. 
A gép őt utasa szörnyethalt. ?

VIKTOR EMANUEL — 70 ÉVES. Ró­
mából jelentik: III. Viktor Emanuel pén­
teken lépett életének 70-ik és uralkodásá­
nak harmincnyolcadik évébe. Az egész or­
szág lobogódíszben ünnepelte az évfordu­
lót. Hitler német birodalmi vezér és kan­
cellár táviratban fejezte ki jókívánságait 
az olasz uralkodónak.

A rádióműsort, rajtunk kívül álló okokból, 
nem közölhettük, miért is olvasóink elnézését
kérjük.

Bonyodalmak egymillió 700 ezer lei körül.
Szatmár. Saját tud. Érdeke» perben hozott mie­
tet a közigazgatási bíróság \ Por előzménye, 
hogy a_ város néhány évvel eze'őtt egymillió 700 
ezer leit. utalt ki a Casa National a felén".« énére. 
Ezt a kiutalást Szatmár város uj vezetőség-- ki­
fogásolta azon az alapon, hogy az annakidején 
megszavazott összeget nem a kulturház, hantin 
egy, részvénytársaság vette fei s ezért körclezta 
a részvénytársaságot, hogy az egymillió 700 ezer 
leit fizesse vissza a városnak. A részvénytársaság 
ezt a határozatot megfellebbezte. A közigazgaf así 
bíróság most helybenhagyta a város határozatát s 
a részvény társaság fellebbezését elutasította, a 
'áros azonban követelését nem közigazgatási, ha­
nem csak bírói utón hajthatja be a részvénytár­
saságon.

©yymö!csfák ültetése
megkezdődött. Keresne fel bizalommal

Székein Lajos «»»wiwt.
Nagyvárad, Bdu! Regele Ferdinand 26.

uzombaton lesz a nyomdászbál. Talán még a
szokottnál ts nagyobb érdeklődés nyilvánul meg 
az idei nyomdászbál iránt, amely november 12-én 
szombaton este 9 órakor lesz a Katolikus Kör 
nagy.érmében. A rendezőség már minden szüksé­
gé» eÍr,„-ász,test megtett, hogy a hagyományos 
tancmuiatság minden tekintetben megfeleljen a 
hozzáfűzött várakozásoknak — s ha lehetséges — 
meg az eddigi jólsikerült nyomdászbálokat is fe­
rn.múlja. A kitünően összeválogatott, — rövid, 
frappáns műsor keretében a Dalkör, Vára jy 
„k en Duna partján“ cimü szerzeményét énekli, K. 
1 ti em Juci pedig magyar dalokkal szórakoztatja 
majd a közönséget. M úszta György román da­
lokkal szerepel, mig a Dalkör énekszámát Vb 
talyos Ilona zenetanárnő kíséri zongorán. A 
hangulatos műsor zárószámaként K. Them Juci 
es Rá ez Sándor, Andrásai „Napnyugati 
alom című daljátékából adnak elő egy jelentet. 
A változatos zeneszámokat Andrásai Ede ze­
netanár, országos karnagy vezényli. Előadás irtán 
reggelig tartó tánc következik. Gondoskodott a 
rendezőség természetesen arról is, hogy a közön* 
eégnek kitűnő büffé álljon rendelkezésére » 1«. 
heto legolcsóbb vendéglői árak mellett.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen férjem
elhunyta alkalmával kifejtett őszinte részvétüket 
mindazoknak a jóbarátoknak és ismerősöknek, 
akik mérhetetlen nagy fájdalmunkban osztoz­
tak, ezúton is hálás köszönetét mondunk, özv.

J Zakariás Simonná és családja.
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AZ ÁLLAMI SORSJÁ­
TÉK nagy nyere- 
menyenek álma
foglalta el
A november U.-lkJ husiira vieá-
roijon sorsjegyet a

MERCUR
elárusító helyeinél.
Ax Állami Sorsjáték uj 
farve 4 EGY ÉNKÉNT 6 MIL­
LIÓS és 70 EGYENKÉNT 
l MILLIÓS nyereményt 
ifányos elő.
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MEGHALT REITER ENDRE CSANÁ- 
LOSI PLÉBÁNOS. Nagykároly. Saját tud. 
Reiter Endre szentszéki tanácsos, csanálosi 
plébános hosszú szenvedés után, f. hó 10-én 64 
íves korában elhunyt. Reifer Endre mintaképe 
voR a népét szerető és népe javáért dolgozó 
lelkipásztoroknak. A szatmári egyházmegye 
különböző plébániáin működött, mint lelki- 
pásztor. Nevetlenfalu, Rónaszék, Felsőbánya 
katolikus magyarsága bizonyára megrendültén 
veszi tudomásul halála hírét. Csanálosnak 12 
évig volt plébánosa s ezalatt az idő alatt nem­
csak népes egyházközségének, hanem az egész 
környéknek nagyrabecsülését és tiszteletét is 
kivívta magának. Temetése november 12-én, 
szombaton délelőtt 10 órakor lesz Csanáloson, 
az egész környék részvéte mellett.

NAGY FÖLDRENGÉS INDIÁBAN. London­
ból jelentik: Az angol földrengésjelző állomások 
péntekre virradó éjszaka 4 órás heves földlökést 
jeleztek, melynek gócpontja 6 ezer mérföldre le­
hetett. Valószínű, hogy a földrengés fészke Indiá­
tól keletre vagy a Csendes-Óceán mexikói part­
vidékén keresendő. Hasonló jelentések érkeztek 
Kaliforniából és Ujzelandból is.

A FILMEK HÁROMNYELVŰ KISÉRÖ- 
SZÖVEGÉNEK ENGEDÉLYEZÉSE ELÖL 
NEM ZÁRKÓZIK EL A PROPAGANDA- 
IGAZGATÓSÁG. Bucuresti. Ismeretes az a 
mozgalom, melyet az erdélyi mozitulajdonosok 
indítottak, akik Nagyváradon megtartott leg­
utóbbi értekezletükön elhatározták, hogy közös 
kéréssel fordulnak az illetékes minisztérium­
hoz, hogy ismét engdeélyezzék a filmek ma­
gyar és németnyelvű magyarázó szövegét. A 
mozgóképszínház-tulajdonosok kérvényére most 
válaszolt a propagandaügyi minisztérium 
filmosztálya, amely leiratban értesítette a mo­
zisokat, hogy a háromnyelvű (román, magyar 
és német) magyarázó szöveg újraalkalmazásá­
nak eshetőségét beható tanulmányozás alá vet­
ték és olyan megoldáson gondolkoznak, hogy 
a szöveg ne rontsa a kép esztétikáját és ne 
csökkentse a film élvezhetőségét. Tekintettel, 
hogy a kérdést maga Suchianu igazgató, a 
propagandaügyi minisztérium filmszakosztá­
lyéinak a vezetője tanulmányozza, aki régi 
szakember ezen a téren, meg van a remény 
arra, hogy rövidesen meg is találják a módját 
annak, hogyan alkalmazható a filmeken a há­
romnyelvű magyarázó szöveg, anélkül, hogy a 
sok írás rontaná a kép művészi értékét és csök­
kentené annak az érthetőségét es élvezhetősé­
gét.

Teiu állomásnál kisiklott egy vonat. Bucu­
resti. Saját tudósítónktól. A Bucuresti—aradi 
gyorsvonat mozdonya, a brassómegyei Teiu állo­
másnál kisiklott és magával rántott három vag­
gont. Emberáldozata nincs a szerencsétlenségnek, 
csupán a mozdonyvezető sebesült meg, aki kiug­
rott a mozdonyból és az Oltba vetette magát. Ezt 
a sebesültet a brassói kórházba szállították. A 
szerencsétlenség színhelyén a vasútivonal meg­
rongálódott, úgy, hogy a vonatok Erdélyből a 
Szeben—Piatra-Olt-i vonalon közlekedtek s 
emiatt mind igen nagy késéssel érkeztek az 
Északi Pályaudvarra.

ANGLIA—NORVÉGIA 4:0 (4:0.) London­
ból jelentik: Az angol válogatott csapat ma ját­
szotta le mérkőzését a norvégek válogatott­
jával. A mérkőzést az angolok nyerték 4:0 
(4:0) arányban.

Harmatomtól egek

Meg akar tanulni elmélkedni?
Jól akarja végezni elmélkedéseit? 
Praktikus elhatározásokat akar tenni? 
Akkor használja:

MÜLLER LAJOS S, J. elmélkedés! könyveit! 
amelyekből az adventi és karácsonyi rész most 

jelent meg.

elmen
Mindegyik elmélkedés módszeresen kidolgo­
zott, amelyekből megtanulhatjuk a helyes el­
mélkedés módját. Mindegyik érdekes, lendüle­
te« és ami fő, gyakorlatias. Egyformán hasz­
nálhatják a papok, szerzetesek, szerzetesnők

Ara kartonkötésben 138 lei

Zürichi nyitás. Párizs 11.71, London 20.95, 
Newyork 441, Brüsszel 74.77 fél, Milánó 23.21, Am­
szterdam 239.77 fél, Berlin 166.90, Prag a 15.16, 
Varsó 82.87, Belgrád 10, Bucuresti 325.

A TANTESTÜLET TAGJAI KÖTELESEK 
ORSZAGÖR-PARANCSNOKI TANFOLYAMO­
KAT LÁTOGATNI. Bucurestiből jelentik: Az 
ifjúság nevelése céljából törvényt szövegeztek 
meg, amely egyesíti az országör intézményre 
vonatkozó összes rendelkezéseket. A törvény 
értelmében a tantestület tagjai kötelesek lesz­
nek ezentúl országör-parancsnoki tanfolyamot 
látogatni.

MŰEGYETEMET ÁLLÍTANAK FEL KAS­
SÁN. Budapestről jelentik: A mérnök-politikai 
társaság csütörtökön összejövetelt tartott és a 
felszólalók azt indítványozták, hogy Kassán 
műegyetemet állítsanak fel. Petneházy, ipar­
ügyi államtitkár az indítványt helyeselte és 
kifejezte azt a reményét, hogy a kassai mű­
egyetem mielőbb megalakuljon.

Ne tegyünk az éjjeli szekrényre töltött pisz
tolyt! Newyorkból jelentik: J. M. Willett fort 
worti (Texas állam) lakó« mindig töltött pisz­
tolyt tett éjjeli szekrényére, mert felesége betö­
rőktől félt. Egv éjszaka felkelt és sétálni ment, 
hogy kínzó fej görcsétől megszabaduljon. Midőn 
visszatért, Willettné, aki nem tudott férje éjsza­
kai sétájáról, a lépések zajára felriadva, felkapta 
a pisztolyt és a sötétben rálőtt a közeledő alak­
ra. A súlyosan sebesült Willettet kórházba szál­
lították.

ERÉLYES INTÉZKEDÉSEKKEL TÖRIK 
LE A DRÁGASÁGOT. Kolozsvárról jelentik: 
Hodor Victor dr, a szamosi tartomány vezér- 
titkára. dr Bornemisa Sebestyén kolozsvári 
polgármesterrel egyetértésben elhatározta, hogy 
újabb intézkedéseket tesznek a drágaság letö­
résére. A városházán külön hivatalt állítanak 
fel e célból és ez a hivatal fogja átvizsgálni az 
élelmiszerek, a kereskedelmi és iparcikkek 
árait. Bekérik a tartomány összes városaiból az 
elsőrendű szükségleti cikkeknek az árait és 
összehasonlítás alapján megállapítják az új 
árakat. Szerveznek egy bizottságot, amelynek 
feladata lesz az indokolatlanul emelt, árak ese­
tén az üzérkedés! törvény alapján eljárást in­
dítani az árdrágítók ellen.

Ma este van a nyomdász-bál 
a Katolikus KörbenI

A rabló előzékenyen kiszolgálta a vevőt
Newyorkból jelentik: A fényes Waldonf Astoria 
szálló előcsarnokában lévő ékszerész üzletébe két 
fegyveres rabló toppant be fényes nappal. Az üz­
let tulajdonosát R. W. Johnstont és segédjét A. 
FelngoIdőt guzsbakötve a pultok alá dobták és a 
raktár kifosztásához láttak. Közben az ékszerész 
egyik régi vevője, L. B. Lansberry, váratlanul az 
üzletbe lépett, hogy karkötőt vegyen. Az egyik 
rabló az ékszerészsegéd szerepét játszva, kifogás­
talan udvariassággal kiszolgálta a vevőt, akinek 
távozása után a banditák 25.000 dollár értékű 
zsákmányukkal nyomtalanul eltűntek.

HARMINCEZER FRANK JUTALOM A 
BECSÜLETES MEGTALÁLÓNAK. Párizsból 
jelentik: Grace Moore, a világhírű filmcsillag, 
aki néhány nap óta Párizsban tartózkodik, a 
minap éjszaka egy autótaxiban elvesztette száz­
ezer frank értékű gyémánt-mell tűjét. A mű­
vésznő még az éj folyamán bejelentette az 
esetet- a hatóságoknak és a rendőrség azonnal 
megindította a nyomozást. Grace Moore 30.000 
frank jutalmat ígért a becsületes megtalálónak. 
A melltű eddig még nem került meg.

A Grossglockner-ut látogatottsága. Becsből 
jelentik: A Grossg.lockner-ut az idén rendkívül 
nagy látogatottságnak örvendett. Hivaia'os kimu­
tatás szerint eddig összesen 361.229 látogató^ ke­
reste fel. Az utón megfordult géperejű járóművek 
száma 92.963 volt. A látogatók között igen sok 
külföldi akadt, még pedig nemcsak az európai, 
hanem a tengerentúli államokból is. A pompás 
alpesi magasut a télen is nyitva marad a forga­
lom számára, de bizonytalan idő esetén aján.la­
tos ha a gépkocsik hóláncot visznek magukkal.

A RÖVID NŐI HAJVISELET DIVATBA- 
IIOZÓJA ÉHENHALT. Newyorkból jelentik: 
Griechen Henrik, az egykor híres newyorki 
fodrász, vészes vérszegénységben meghalt, ö 
hozta annakidején divatba a rövid női hajvise­
letet. Az orvosok megállapítása szerint végze­
tes betegségét a hosszas éhezés okozta. Griechen 
halálos ágyán keserűn panaszkodott, hogy a 
hosszú haj divatja telte tönkre üzletét és ker­
gette őt az éhhalálba.

SZÍNHÁZ
.. — ... . ".....—.................. -a

Az utolsó évek 
legnagyobb operettsikere 
„Légy enyém mint régen“

A Thália operettegyüttesének vendégszereplése 
Nagyváradon.

Kell-e nagyobb reklám egy operettnek, mint 
az, hogy Erdélyi Mihály irta. Minden szinházba- 
járó tudja, lmgy amit Erdélyi Mihály ir, az kész 
siker. „Légy enyém mint régen“ című legújabb 
operettel jön át november hó 16-án, szerdán 
a Thalia nagyszerű operett társulata, amely Er­
délyi Mihály eddigi legnagyobb sikere.

Ez az operett jóság, szépség tekintetében ve­
zet. Példátlan az a siker, amelyet ez a» operett 
megért. Az iró jól tudta mi kell a közönségnek. 
Briliáns, áradó humor, szerelem, romantika, fül­
bemászó muzsika, kitűnő szerepek, nagyszerű 
táncok, fővárosi nivóju előadás van a színház 
műsorán. A Légy enyém mint régon-nek külön 
érdekessége, hogy ebben az operettben mutatko­
zik ne a varadi közönségnek a színház uj prima­
donnája Krémet1 Manci, aki szereplő társaival 
együtt Kolozsváron már sikerre vitte ezt a re­
mekművet.

A Légy enyém mint régen szerdán, csütörtö­
kön, pénteken este, szombaton délután 5 órakor 
és este 9 órakor, vasárnap délután 6 órakor és es­
te 9 órakor és héttőn este 9 órakor utoljára van 
a színház műsorán. Ma szombaton nyílik meg a 
színház elővételi pénztára és az óriási érdeklő­
désre való leV'ntettel ajánlatos lesz mindenkinek 
> gyrí! e'ővilolhon pendrskodni, mert az e.Öaláa 
napján jegy a pénztárnál nem lesz kapható.

A THALIA ELŐADÁSAINAK MŰSORA:
November 16-án, szerdán este 9 órakor: Lágy 

enyém mint régen. (Erdélyi Mihály óriási sikerű, 
legújabb operettje. Közel 200 előadás. Ragyogó, uj 
kiállításban. Rendező: Gróf László. Vezényel' Ste­
fa ni desz József. Koncertmester: Schreiber Alajos. 
Főszereplők: Krémer Manci, Sándor Stefi, Rajnai 
Elli, Benes Ilona, Bázsa Éva, Falud! Márta, Czop- 
pán Flóri, Miklóssy Margit, Faluvégi Gizella, Je­
néi János, Csóka József, Fülöp Sándor, Deésy Je­
nő, Réthely Ödön, Csengeri Aladár, stb., stbó

Csütörtök délután 5 órakor: Egeytlen éjsza­
kára. (Szánthó Mihály és Losonczi Dezső operett­
je, Krémer Manci fellépésével, olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Péntek este 9 órakor: Légy enyém mint régen
Szombat délután 5 órakor: Légy enyém mint 

régen.
Szombat este 9 órakor: Légy enyém mint 

régen.
Vasárnap délután 3 órakor: Julia. (49-edszer. 

Olcsó helyárakkal.
Vasárnap délután 6 órakor: Légy enyém mint 

régen.
Vasárnap este 9 órakor: Légy enyém mint 

régen.
Hétfőn este 9 órakor: Légy enyém mint régen

(Bucsuelőadás.)
— A jegyeket minden előadásra már szom­

bat délelőtt 11 órától kezdve árusítja a pénztár, a 
rendes pénztári órákon.

Mozgószinházak műsora:
APOLLÓ: ÉLJEN AZ ÖNÁLLÓSÁG. Irene

Dunne és Douglas Fairbanks juu.
DORIAN: „ROBIN HOOD“. Errol Flynn és 

Olivia de Havilland főszereplőkkel.

Népszerű
egészségügyi

előadások
A tartalomból: A tisztaság. — Alt. termé­
szettud. aiapismeretek. — Táplálkozás. — 
Tüdővész. — Anya- és csecsemőbetegségek. 

Alkoholizmus stb.

Irta: Dr Váradi Sándor. — Ara: 95

!
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A halkonzervek, titkai
déluUnoakónt k(;dve6 ha
melviik kikéit a- utónként elüldögél cé.1 vala-^MocLmlb^n é6r^ba,n- ,Vagy é&zaktenaeri 
pokkalT va^ évpktti . -f. tortént veled dona­
te is wWLv vl ' e7f°U- »kkov azt Íriszem, 
toA „ y ^y vele. mint én: örömmel aimV.wedobozaíT'^Mpcta .|eng6r®krőI érkezett to körívei 

a k,rakatok előtt, orrodat egy-

ÄÄÄS'E'Ä!
gyári szákkifefp7<sClr^lkAk’ az 'degen nyelven leírt 
Inllntt íHű , '^e-k és meghatározások a rétien íed a l®lían,@íat duruzsolják főiedbe. Ér-

, gy mrodban és a szádban a vágyat hrgv dlf™a ^bontani egy ilyen csomagot és mngto 
Lnd n\fT-ualm,áxt, és egy kicsit visszaálmodni ma- 
vannL S1 közé. Egyes dobozokon rajta
sen kfinmMt^a8, m^rkák, amelyeket szeretsz, ezive- 
^1 kvWeHttd m6g trtíik a Pénztárcádat és cröm- 

h d haz.a a halkonzerv dobozkákat. Néha 
tudod, hogy mit eszel, mert aféle tengeri búvár- 

ártod magad, aki kitűnően ismeri a tenger 
elfnJvn«7r néha azonban csak sejted, mi az. amit 
elfogyasztottál. Vagy mondjuk talán Így: azt hi- 
ze10tudod, de valójában fogalmad sincs 

arról, mit ettél meg azon estén, amikor haznér- 
iZ.v® ’. éPon kicsomagoltad és kinyitottad az 

olajoktól és fűszerektől illatos doboz tartalmát. 
A legtöbb esetben úgy jársz, mintha tombolát 
játszanál nem tudod, mit fogsz kapni. Ha híve 
va£*y a kitűnő Leiden frost processzornak, f>! vas­
fűd könyveit és értekezéseit, ha fellapozod a 
tengerrel foglalkozó tudományos folyóiratokat, ak­
kor már egészen másképen fogsz vélekedni arról, 
amit valójában zsák b am a cska.k ént vásárolsz ép 
azt hiszed, hogy az általad annyira szeretett íz­
letes tengeri lény húsából falatozol.

Ismeretien csoíialérayek a ibádog-- 
dobozban

Mert bizony az igazság az, hogy nagyon fur­
csa dolgokkal lepnek meg bennünket a Különbö­
ző halkonzervgyárak. Olyan halakat, hai fajták at, 
rákokat és tengeri lényeket dobnak piacra, ami­
lyenekről sem a tengerkutatók, sem a halászok 
nem tudnak. Itt van például egy doboz: az van 
ráírva idegen nyelven, hogy tartalma: „tengeri 
pisztráng'1. Te el mégy a kérdés mellett, mert nem 
is gondolsz arra, hogy a tenger, a tengervíz ed­
dig még sohasem adott életet a pisztrángnak. A 
pisztráng a hegyi folyókban és tavakban oii vilá­
gát és amit te tengeri pisztrángként vásárolsz 
meg, az nem más, mint a nagyon szerényisénvü 
és egyszerű makrahal. Ugyanez az eset a „tengeri 
fogasnál“ és a „tengeri süllőnél" is. Ez a kát cso­
dálatos lény a tőkehal húsából kerül ki. A tőke­
hal családja egyébként nagyon kedvelt a halkon 
zervgyároeok előtt. Egyesek a „tengeri lazac" ki­
tűnő titulusát viselik a címkéken.

Azután ott van egy másik különleges eset, 
amit a konzerviparban „tengeri angolna" néven 
kereszteltek el. Itt nem arra az angolnára gondo­
lok, amelyik szépen és karcsún, egész valójában, 
jól agyon füstölve látható a kirakatokban. Ezek 
valódi, hamisítatlan angolnák, tehát nem kell 
kéteégbevoiMKxl a létezésüket. A „tengeri angol­
na" jelzővel ellátott konzervnél azonban más az 
eset, mert itt, no rettenj meg, a legkevésbbé ba­
rátságos halból falatoztál: cápáimét ettél! A ró­
ják. sem megnyerő lények, egyesek valóságos 
árambatériákat cipelnek magukkal és ha hozzád 
érnek, akkor könnyen villamosútés ér. Ezek a rá- 
ják legnagyobbrészt mint „fi,lék" kerülnek a ke­
reskedések polcaira és kirakataiba, ügyesen íeldol- 
gozva, természetesen mentesítve a villamos-égtől. 
Azután ott van az a bi-zonyos „pisztráng!ok", 
amiről nagyon nehéz kisütni, hogy gúnyája alatt 
a valóságban ördöghalnak hívták, de sohasem 
pisztrángnak, pláne ne pisztrángtoknak.

A Clupea Pilchardus karrierje
De a legnagyobb verseny mégis a szardinia- 

Spor és itt is sok meglepetésben lehet részbe azok­
nak, akik nincsenek beleavatva a gyárak titkai­
ba. A szardínia, vagy legalább is azok a li a! a es­
kük, amelyeket gyakran igy neveznek mar hosz- 
ezu idő óta vagyont hoz. azoknak, akik feidolgo- 
eásával foglalkoznak. A gyártás technikája jóval 
több száz-esztendősnél, de a népszerűsítést a fran­
ciák kezdték el, úgy hatvan esztendővel ezelőtt. 
Röviddel később megalakultak az olasz gyárak, 
majd a spanyol és portugál üzemek, hogy a 
nyolcvanas években valóságos pánik törjön ki a 
francia konzerviparban. Rövidesen a norvégek 
vették át a vezetést s ettől kezdve megindult egy 
érdekes küzdelem a francia és norvég gyárak kö­
zött. A Clupea plichardus (igy hívták a tudósok) 
heringlfajta hal, egyébként ez az igazi szardínia. 
Található a Földközi tengerben és Gibraltártól 
kezdve egészen a La Manche csatornáig. Do to­

vább már nem! Tudjuk talán még azt is, hogy a 
gyárak a kétéves szardíniát veszik a lagcííve­
sebben és a motoros halászhajók bizony vígan 
pöfögnek, hogy egy-egy napon, márciustól kezdve 
hajómként kifogjanak tízezer szardíniát is. a mi­
nőség és a jóság természetesen a nyersanyagoktól 
és az olaj finomságától függ. Az olívaolaj ér a 
legtöbbet, de a gyenge gyapotma,golajat is' szive- 
sen használják, főleg az amerikaiak és a norvé­
gek. Az előbb említettem, hogy nem minden 
szardínia valódi. Itt is, ha tudsz a címkékből ol­
vasni, meglepetésekben lehet részed. Az amerikai 
importőrök heringfajtákat konzerválnak és nem 
szardíniát, mert az ottani tengerekben az a ha­
lacska egészen ismeretlen. Az a bizonyos „Kalifor­
niai szardínia" nem más, mint éretlen hérinvek 
dobozba zsúfolt sokasága. Ezeket mustárrnártás- 
ba csomagolják, ha nagyobbak, és ha kisebbek, 
akkor olajba: „American brand", „Oily Sardine", 
„Home brand" cimmc.1 kerülnek forgalomba, de 
letagadva azt, hogy bering-e,k. Ugyanez az c-se’t a 
portugál konzervnél. Ott nagyon szeretik a 
„sardines a 1‘huile" címet, ami alatt a carapao 
halacskát kell érteni. Enne; a halnál ér az a meg­
lepetés, hogy a falatok ropogni kezdene* a fo­
gad alatt, m,ert oldalukon csontos pikkelyek van­
nak. A kvarneroi halászok száraz sz,komimnak 
hívják, a portugálok erre nem szívesen lrvjá-k 
fel a figyelmet, de az olaszok becsületesen fel­
tüntetik azt, hogy mi van a dobozban. Sora Ili in 
olio puro — olvashatod a dobozokon és akkor 
már előre sejtheted, hogy ezzel a szikkadt ha­
lacskával ! esz dolgod.

Tehát a Clupea Pilchardus valóságos karriert 
futott be és szívesen hivalkodnak mások -'s ezzel 
a névvel.

A szardinia-dönjping sok államban gondot 
okozott. Az oroszok és a japán gyárak valóságos 
pléh doboz -áradatot küldtek szét a világba, de ők 
nem tehettek mást, mint a heringfajtákat. konzer­
válták. A francia gyárak érezték meg leginkább 
a nagy konkurrenciát és különösen a norvégekkel 
szemben akartak erélyesen fellépni. Volt egy

P. Hitter József S. J.:

Spanyol tűztenaer
Nincs Európában ország, hol égetőbb aktu&M 

'ássál jelentkeznének a katolicizmusnak lét 
kérdéssel összefüggő problémái, mtnt Spanyol 
országban I Olasz Légiók és német különítmé 
nyék altnak ott szemben szovjet hadoezitályok 
kai, öt nemzet bombavetőí dübörögnek a apa 
nyo! városok és falvak felett, népek szabad 
csapatai harcolnak egvmás ellen mindkét ol 
laton: valamiért... A küzdelem látszólagos 
megoldása — nagyhatalmi érdekek összecsa­
pása és szinte politika-alatti erőfeszítés — 
könnyen elsfklást enged tévmagyarázatok felé. 
\z olasz, francia, angol, német, szovjet-orosz 
erdekek robbannak össze spanyol földön: a 
l'oMkozi-temzsrért. a földközi tengeri hátaid 
egyensúlyért — ez a látszat!

A spanyolok háborúja ez? Miért szenved a 
spanyol nép őt nagyhatalom légi bombáinak és 
gránáttarnak tűzteneerében? Mi ég ama apo­
kaliptikus tűz tenger lángjaiban? — Erről szó! 
a „.Spanyol tűz tenger" I

Ara karton kötésben 60 lei és portó.

nagy pörük a francia gyáraknak, amelyet a lon­
doni törvényszéken inditottaik a norvég kereske­
dők ellen Azt követelték, hogy tiltsák el a nor­
végeket a „Smoked Norwegian Sardines" és a 
„Norwegian Sardines" árucimzéeiektől, mert hi­
szen a norvég partok mellett nem él szardínia. 
De mint minden ilyen nemzetközi per, ez som 
fejeződött be és a norvégek azóta is a régi név­
vel . hozzák forgalomba a eprattot és * ,ykölyök 
beringet“ A norvégek különben azzal védekeztek, 
h°igy_ a franciák sem tartják be az áruk helyes 
jelölését, mert ők is nagyon sok eprattot dolgoz­
nak fel.

Egy jpör, amely nem éri véget
De leg vünk következetesek, mert mint Lei i n- 

froet professzor írja: a norvég szardínia t.emmi- 
vel sem alacsonyabb értékű az igazi szardíniánál 
és a többi szardiniakonzervtől könnyen megkü­
lönböztethető. Ugyanis a norvégek a feldolgozott 
nyersanyagot leginkább m-e,gfüstölik és csak az­
után teszik olajba. A sok vitát és félreértést az 
olaszok intézték el leghelyesebben. Egy nemrégi­
ben kibocosátott rendelet a tartalom pontos fel­
tüntetését követeli és igy az olasz áruk, a. norvég 
mellett valójában a legmegbízhatóbbak.

Tehát tanulj a fentiekből: nem érnejt majd 
meglepetések. A tudósok már régen hangoztatják, 
hogy a tengeri állatok tápiálóak és a tengerparti 
népek is azt mondják, hogy azért élnek hosszú 
ideig, mert halakkal, rákokkal és más tengeri 
vándorokkal táplálkoznak. A scampi és a dentale 
valóságos csemege, nem felejti el az, aki egyezer 
evett belőlük. Amit pedig úgy kapsz, hogy cala- 
maretti, hunyd be a szemed: polipot ettél 1 De a 
húsa nagyon jó falat, megbocsájtod a csúfságát-

Dékány András.

Karácsony apó' Karácsony apó! 
isten hozta! De miért sietett 
annyira ?
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— Nom sie? fém. ked­
vencem De most egész 
évre alkalmaztak az

AURORA
ELÁRUSÍTÓ HEI.vf l 
hogy Mill IQKAT ősi 
fogassak szert« az or­
szágban.
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LEGÚJABB
Nagy fénnyel üB leg Franciaországba 

a fegyverszünet húszesztendős évfordulóját
A francia radikális párt kilépett a népfrontból

Párizsból jelentik: A fegyverszünet megkö­
tésének húszadik évfordulóját Franciaországban 
a szokottnál nagyobb fényben ünnepük meg. Az 
ünnepségek már csütörtökön megkezdődtek és 
három napig tartanak. A csütörtök esti és éj­
szakai órákban Párizsba érkeztek azok az "in- 
lét fáklyák, amelyeket a szövetséges hatalmak 
fővárosaiban, a francia gyarmatokon és a fran­
cia megyékben gyujtottk meg.

A német birodalomban véget- 
érteh o zsidóelles tüntetések

A pozsonyi iskolában a zsidók arányúi zártszámhoz hö:ö'iék

Berlinből jelentik: A zsidóellenes tüntetések 
birodalomban péntek reggelre véget értek.

A csütörtöki tüntetések során a birodalom 
valamennyi városában ahol zsidók élnek szét­
rombolták a zsidók üzleteit és felgyújtották a 
zsinagógákat. A különböző városokban többszáz 
zsidót védőőrizetbe vettek. A zsidó üzemvezetőket 
sok helyen eltávolították. Péntek reggel jófor 
mán egyetlen zsidó üzletet sem nyitottak ki. A 
hivatalos jelntés és a „Völkischer Beobachter1 
hangoztatja, hogy az akció során egyelőn zsidó­
nak a hajaszála sem görbült meg. Németország

Horthy Miklós magyar kormányzó 
díszes bevonulása Kassára

A magyar kormány is részt vett a bevonuláson. — A kassai 
dómban Serédi Jusztinján hercegprímás tartott háSaadó

istentiszteletet

Párizsból jelentik: A radikális párt levelet 
intézett a népfront vezetőségéhez, melyben be­
jelenti szakítását a népfronttal, mivel abból a 
kommunista párt nem volt hajlandó kilépni. Ez­
zel kapcsolatban a kommunista párt közleményt 
adott ki. melyben leszögezi, hogy a levél után 
szükségesnek tartja annak megállapítását hogy 
a kommunisták hűek maradnak a népfronthoz, 
melynek egysége fontosabb, mint valaha.

nem akar zsidó mártírokat, de semmit sem mu­
laszt el annak biztosítására, hogy újabb provo- 
kálás esetén a német nép nem él ilyen enyhe 
megtorlással.

Pozosonyból jelentik: A pozsonyi német gim­
náziumban bevezették a numerus clauzust. A két 
felsőbb osztályban a zsidó tanulókat elkülönítik 
az árja tanulóktól, tekintettel arra, hogy innen 
a zsidó tanulókat már nem lehet kizárni. Az al­
sóbb osztályokban a zsidó tanulók száma 5—7 
százalék lehet. A zárt számot már a legközelebbi 
napokban életbe léptetik.

many is. Az új alkotmánynak az lesz a feladata, 
hogy szabályozza a köztársaság szövetségi ál­
lam jellegét, különösen pedig Szlovákia jogi 
helyzetét. A pártokon belül nagy nézeteltérések1 
vannak a választójogi kérdésben. A nemzeti 
egyesülés pártja a többségi elv alapján töt tenő 
választások mellett van, míg a baloldali pártok 
fenn akarják tartani a mostani választási rend­
szert.
A szlovákok nem szavaznak olyan elnök­
jelöltre, aki hive vo ta réíjl cseh politikának

Prágából jelentik: Sidor képviselő, a szlo­
vák néppárt vezére kijelentette hogy egyetlen 
szlovák sem szavazna olyan jelöltre, aki helye­
selte Csehszlovákia régi politikai irányát. A cse­
hek és szlovákok közötti megértés lehetetlen, ha 
az új Csehországban a cseh politikát a régi rend­
szer képviselői irányítják. A szlovákok nem cseh- 
cllenesek. de nem akarnak Szlovákiában olyan 
embereket, akik nem értik meg a szlovák lép 
szellemét és húsz év alatt nem tartották szük­
ségesnek megismerni a szlovák népet .

Szlovák miniszterek tanulmányútja 
a nemet birodalomban

Pécsből jelentik: Durcsánszky szlovák mi­
niszter és Karmazsin államtitkár Berlinbe uta­
zott, hogy a gazdasági és a munkaszolgálattal 
kapcsolatos kérdéseket tanulmányozza.

Megválasztották 
a török köztársaság 

m| elnökét
Uztanbulból jelentik: Számolnak azzal, 

hogy a péntekre kitűzött elnökválasztással kap­
csolatban az egész kormány formailag lemond. 
Boyar miniszterelnök ezesetben ismét megbí­
zatást kap és az egész kormány változatlan 
marad.

Izmet Inonü volt miniszterelnököt meg­
választották a török köztársaság elnökévé.

£akás
szavanként 3 lei

2 szobás
Komfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Str. Ingus- 
ta No. 26.

Kassáról jelentik: Péntek dé’előtt fél 12 óra­
kor vonult be csapatai élén Horthy Mikos 
kormányzó Kassára. A városban óriási Lelkese­
déssel fogatúk. Az almásszürke lován érkező kor­
mányzót "és katonáit a lelkes tömegek virággal 
szórták t€3e. A főtéren lévő emelvényen ezután 
elfoglalta helyét Horthy kormányzó a felesége 
mehett. Az államfőt elsőnek Imrédy minisz 
tereltek üdvözölte, aki hangoztatta, hogy ebben 
a nagy pillanatban meg kell születnie a megér­
tésnek minden magyar között. Majd 10 rnü’ié 
magyar hódolatát nyújtotta át a kormányzónak. 
Ezután Eszterházy János gróf, mint Kassa 
város volt képviselője üdvözölte Horthy Miklóst.

Az üdvözlésekre a kormányzó válaszolt * be­
szédében különös hálával emlékezett meg a ba­
ráti nagyhatalmak és azok vezéreinek támogatá­
sáról, amelyben a magyar ügyet részesítették, va­
lamint a lengyel nemzet szeretetének megnyilvá­
nulásáról. Hangoztatta, hogy le kell vonni az el­

múlt húsz esztendő tanulságait, majd biztosította 
a Magyarországhoz került szlovákokat. hogy 
nyelvüket és kultúrájúkat teljes szabadságban 
gyakorolhatják. Ezután horvát nyelven szólott a 
szlovákokhoz és megismételte előtttük azt a kije­
lentését, hogy jogaikat, nyelvüket és kultúrájukat 
teljes szabadságban gyakorolhatják magyar ha­
zájukban.

Ezután ünnepélyes Te Deum volt a kassai 
Dómban. Az ünnepi istentiszteletet Serédi bi- 
boros-hercegprimás pontifikálta.

Bacssnszky ruszin miniszter 
Sudanes en

Budapestről jelentik: A magyar-cseh vegyes 
ha tár megáll api tó bizottság csütörtökön délután 
ülést tartott. Tizen részt vett Bacsinszky ruszin 
miniszer is, aki Budapesen tartózkodik

6 régi Csehszlovákiából hatvanhárom képvisel 
és harmincegy szenátor kerülete jutott bele 
az átcsatolásokba

2 szobás
lelőszobás la kas azonnal 
(kiadó. Nagyvárad, Str. 
|B ári éri 5. szám. Po- 
[gány-telep.

Különbejáratu
Ibu torozott szoba, eset­
ileg ellátással is azon- 
Inal kiadó. Nagyvárad, 
jPasteur-utca 13. szám.

Kiadó
'kétszobás utcai lak as 
I nellékhely iségek kel. — 
Iv’ajna, Nagyvárad, Str. 
I leneral Hóiban No. 22.
I Keresek
ga város központjában, 
■lehetőleg közel a Kato­
likus Körhöz, külön bé­
li ára tu, irodának alkál­
im as szobát. Utcára nyi- 
llók előnyben. Cim a 
Bkiadóban.

Ad&s-uétet
szavanként 3 lei

Két héten belül lesz az elnökválasztás
Prágából jelentik: Itteni politikai körökben 

azt hiszik, hogy az elnökjelölt neve a pénteki 
nap folyamán már ismeretessé válik és az elnök- 
választás két héten belül megtörténik. A prágai 
képviselőháznak a teröletátcsatolások után 237 
tagja van. Hatvanhárom képvselő elvesztette

mandátumát, A szenátus tagjainak száma 110. 
Harmincegy szenátor más állam alattvalója lett. 
így a köztársaság harmadik elnökét háromszáz- 
ötvenhat szavazattal választják meg. Politikai 
körök szerint az elnökválasztás ideiglenes és ha­
sonlóképpen ideiglenes jellegű lesz az új alkot

Eladó
(Zeiss Teosar 9x12 fény­
képezőgép. Nagyvárad, 

Str. Nicolae Zsiga 7. sz.
Eladó

(hangverseny zongora. 
■ Nagyvárad, Str. Br.u-
jtiami 27. szám._______

2 darab 
(vaskályha riadó. Nagy 
jvárad, Str. Pasteur 37.

Készült a Szent László nyomda Rt. körforgógépén, Oradea—Nagyvárad, Str. Regedele Carol II. No. 5,

Kisebb
Zefir kályhát megvétel­
re keresek. Nagyvárad, 
Str. A. Treb. Laurian
18. szám.______________

Egy
fűszerüzlet berendezés 
eladó. Nagyvárad, Str, 
Nicolae Zsiga 50. ez.

Kereesk
megvételre használt, de 
jó karban lévő irodai 
Íróasztalt. Címeket a 
kiadóba._______________

Fekete
férfi téli kabát teljesen 
hibátlan állapotban, el­
adó. Nagyvárad, Str. A. 
Muresanu 5. utcai la­
kás.

Aiiásé kém
szavanként 1 lei

Megbízható
bejáró főzőnő ajánlko­
zik úri házhoz. Érdek­
lődni: Nagyvárad, Pá- 
vel-utca 24., udvarban 
jobbra, második ajtó,

{(mußte
szavanként 3 lei

Intelligens
fiatalabb lakótársnőt 
keresek. Cim a kiadóba
Velenczei Hitelszövet, 

kezet
uj helyiségében, Nagy­
várad, Str. Co?buc 4. 
Kölcsön kihelyezéseket 
ismét megkezdte.______

PUHA LLMOT 
állandóan vesz a Szent 
Lőszló-nyomda r. L, 

Oradea,
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